

Belföldi hírek

bb. 1. tavaly ezernél több sokgyermekes család kapott soron-
kívül lakást a fővárosban

gg/rj hi la

1975. május 29.

a fővárosi tanács ismert döntése szerint az 1973 végéig nyilvántartásba vett csaknem kétezer sokgyermekes budapesti igénylőnek legkésőbb ez év december 31-ig lakást kell biztosítani. a kerületi tanácsok tavaly 1011 sokgyermekes családot juttattak lakáshoz. az érintett családok 84 százaléka tanácsbírlakást kapott. az 1975-re elkészített tervek végrehajtása biztosítja a tanács határozatának teljesítését. a sokgyermekesek lakásakciója keretében lakást kapott mintegy 100 olyan család, akik 5-10 kiskorú gyermeket nevelnek. a sokgyermekes családoknál a használatba vételi díjat szinte kivétel nélkül teljesen elengedték. ez a szociálpolitikai kedvezményeken túl összesen mintegy 10 millió forint megtakarítást jelentett a családoknak. 1974-ben újabb 1766 sokgyermekes család nyújtotta be lakásigényét a fővárosban. /mti/

--

bb. 2. a fecske vezet - csökken az erős, növekszik a füstszűrős forgalma - nikotinszegény cigaretta

1/kf/gk/rj ie la

1975. május 29.

a magyar dohányipar az idén 900 millióval több, összesen 24.5 milliárd cigaretta gyártását tervezi. a növekedés a korábbi évekhez képest szerény, de indokolt, mert a múlt év néhány hónapos visszaesése után a dohányosok „pótolták”, az árváltozás utáni elmaradást, s már többet szívnak, mint korábban. ezt igazolja az is, hogy az év első három hónapjában 5.6 milliárd cigaretta fogyott, 300 millióval több, mint az előző év azonos időszakában. az is igaz viszont, hogy egyre többen szívják „megszűrve”, a füstöt.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 2. / a fecske vezet... 1. folyt./rj

a dohányipar rendszeresen körülbelül 30 fajta cigarettát gyárt, ezek többsége a választék bővítését szolgálja. a termelés és a forgalom 95 százalékát ugyanis mindössze hét fajta cigarettát - a fecske, a filtol, a kossuth, a munkás, a románc és a kétféle symphonia - teszi ki. a legnépszerűbb közülük immár több mint egy évtizede a fecske, amelyből ma is a legtöbb készül. a hatvanas évek végén még a munkás és a kossuth volt a legkedveltebb cigarettát, ma a munkás már csak az ötödik helyen áll. a dohányosok ízlése ugyanis változott, egyrészt az enyhébb összetételű keveréket, másrészt a füstszűrős cigarettákat kedvelik. a cigarettáknak több mint a felét füstszűrővel gyártják, ezzel a dohányipar megvalósította a tervidőszak végére meghatározott füstszűrős programot.

az ipar egyébként alkalmazkodik a fogyasztók igényeihez, nem hanyagolja el a gyártermelés fejlesztését, ugyanakkor évente két-három fajta olyan cigarettát gyártását szünteti meg, amely iránt az érdeklődés csökken. rövidesen döntenek az idén elhagyandó fajtákról. legújabb tervük egy nikotinszegény cigarettát, amelyben a nikotintartalom - a külföldön általánosan érvényes követelményeknek megfelelően - 1 százalék alatt van. a helikon elnevezésű cigarettát várhatóan a nyár végén kerül forgalomba. /mti/

--

bb. 3. helyreállítják a soproni tábormokházat

vid/ká/rj hgy

1975. május 29.

sopronban, a beloiannisz téren megkezdték az ugynevezett tábormokház helyreállítását. a ház a 13. században épült, ma is meglévő lakótornya összeköttetésben volt a belső városfalakkal. a 15. század második felétől ide költözött a városháza, majd a 17. század első felében lackner kristóf, a reformáció korának kimagasló egyénisége, soproni városbíró vásárolta meg.

/folyt.köv./

10

- 2 -

bb. 3. / helyreállítják... 1. folyt./rj

a későbbiekben újra a város tulajdonába került a ház. tisztai szállásnak használták. innmen kapta a nevét is.

az épületet a 18. századi állapotnak megfelelően állítják helyre. a restaurálás után láthatók lesznek a homlokzat ablaktörekdékei és a jellegzetes ülőfülkék.

a vizsgálatok során 18. századi szobafestéseket találtak az épület belsejében. néhány lakást alakítanak ki úgy, hogy a 18. századi festések érvényesüljenek. /mti/

--

bb. 4. intézkedéseket dolgoznak ki a vidék orvosellátottságának javítására

i/mir/gk/rj hi la

1975. május 29.

sokakat érintő témáról, a vidéki orvosellátás helyzetéről tárgyalt a napokban a minisztertanács. mint a kormány elé terjesztett jelentésből kitűnik, csaknem két és félszer annyi orvos dolgozik az országban, mint 15 évvel ezelőtt, ennek ellenére több mint 2300 orvosi munkahely betöltetlen. az üres orvosi állások aránya különösen vidéken, a falusi körzetekben és a szakorvosi rendelőintézetekben okoz gondot. hogyan kívánják ezen változtatni? - erre keresett választ az mti munkatársa az egészségügyi minisztériumban.

mint az illetékesek elmondták, a társadalombiztosítás fokozott ütemű kiterjesztésével tíz év alatt majdnem megkétszereződött a biztosítottak száma, s a növekedés a falusi körzetekben ennél is gyorsabb ütemű volt. sokkal gyorsabb, mint hogy azt a -kellő szakmai gyakorlattal is megalapozott - hazai orvosképzés ilyen rövid idő alatt követni tudta volna. ugyanakkor ismeretes, hogy a friss diplomával rendelkező orvosok szívesebben vállalnak munkát kórházban, mint falun. a minisztérium vezetőinek véleménye szerint szakmai szempontból ez nem baj: a betegek érdeke is megkívánja, hogy fiatal orvosaink a diploma megszerzése után először kellő kórházi gyakorlatot szerezzenek, s ne az egyetemről frissiben kikerültekkel töltsék be a körzeti orvosi állásokat.

/folyt.köv./

10

- 3 -

bb. 4. / intézkedéseket dolgoznak ki... 1. folyt./rj

a szakemberek hangsúlyozták: az, hogy az üres orvosi állások aránya vidéken nagyobb, mint a fővárosban vagy más, orvos-egyetemmel rendelkező városokban, korántsem jelenti, hogy több ezer orvost kellene a községekbe irányítani. jelenleg több mint 4000 körzeti orvos dolgozik a falvakban, és az országban mindössze 280 körzeti orvosi állás üres. ez mindennek előtt ott jelent égető gondot, ahol egy falura vagy az összevont körzethez tartozó egy-két községre egyetlen körzeti orvosi állás jut, és esetleg az sincs betöltve. ez azonban egyre ritkább. a tanácsok ugyanis az utóbbi években mind több helyen tanulmányi ösztöndíjakkal, egyéb kedvezményekkel és orvosi lakások biztosításával segítik elő az orvosok letelepítését. ugyanakkor az elmúlt években igen sok helyen indokolatlanul szerveztek új orvosi állásokat. főleg a városokban, akkor is amikor ezeknek az állásoknak a betöltéséhez nem volt elegendő szakorvos. az orvosellátottság kirívó aránytalanságai elsősorban ebből adódnak. a minisztérium vezetői ezért úgy döntöttek: számba veszik, melyek azok az üres állások, amelyekre feltétlenül szükség van és melyek azok, amelyeket esetleg meg is lehet szüntetni.

az orvosellátottság területi aránytalanságainak emellett más okai is vannak. közismert, hogy a körzeti orvosi munka - különösen falun - állandó ügyeletet, készenlétet és a sok különféle eset rendkívül nagy szakmai jártasságot, jó értelemben vett rutint kíván. ezért igen nehéz, s egyben igen rangos feladat a körzeti orvosok munkája. a falusi orvosoknak sokszor magukra hagyatva, laboratórium és szakkonziliárusok nélkül, szerény felszereléssel, egyedül kell döntetniük a legkritikusabb esetekben is. munkájuk ezért nem nélkülözheti a kórházi gyakorlat tapasztalatait.

a kormány ülésén az is szóba került, hogy az eddigieknél nagyobb arányban kell biztosítani a munkás és paraszt származású fiatalok felvételét az orvosegyetemekre. a minisztérium szakvezetői ezt - a vidék gondjaiból kiindulva - azzal kívánják elősegíteni, hogy a vidéki fiatalok számára nagyobb előnyt biztosítsanak az egyetemi felvételeknél. ennek az elvnek már az elmúlt évben is igyekeztek érvényt szerezni: a szabolcs, borsod és nógrád megyéből az orvosegyetemekre jelentkező fiatalokat például - azonos pontszám esetén - előnyben részesítették az egyetemi városokból felvételizőkkel szemben.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 4. / intézkedéseket dolgoznak ki... 2. folyt./rj

a minisztérium illetékesei elmondották: tervük most mindenekelőtt az, hogy területenként és orvosszakmánként megvizsgálják az orvosellátottság helyzetét, s ennek alapján öt évre szóló programot dolgoznak ki az orvosi állásoknak a lakosság igényeihez jobban igazodó fejlesztésére. emellett fokozott gondot kívánnak fordítani az orvosi adminisztráció, az ügyvitel egyszerűsítésére, korszerűsítésére. ugyanakkor arra törekednek, hogy a nem orvosi munkakörökben - az orvosok további tehermentesítésére - minél nagyobb számban alkalmazzanak más, megfelelő képzettségű biológus, közgazdász, jogász, mérnök és pszichológus szakembereket. /mti/

--

bb. 5. diesel vontatás az eger-bélapátfalvai vasútvonalon
vid/rj ká hgy 1975. május 29.

1976 január elsejétől eger és bélapátfalva között a gőzvontatást megszüntetik és diesel mozdonyokkal továbbítják a személy- és teherszállító vonatokat. ezzel nemcsak a korszerűbb vontatást valósítják meg, de eleget tesznek a természetvédelmi követelményeknek is, mert a vasútvonal a bükki nemzeti park határán húzódik. a diesel vontatással megszüntetik a levegőszennyeződést, valamint a gőzmozdony szikrái által okozott tüzeseteket. a bélapátfalvai cementgyár rekonstrukciójával növekszik a szállítandó anyagok mennyisége, ezért a következő öt éves tervben a pályát is korszerűsítik. ez lehetővé teszi, hogy a tehervonatok sebességét a hegyi pályán óránként negyven kilométerre növeljék és naponta - a személyszállítás mellett - tíz tehervonatpárt közlekedtessenek. /mti/

--

- 5 -

bb.6. a korszerűség és a gazdaságosság jegyében - befejeződött az épületek műszaki-gazdasági normatíváknak kidolgozása

i/sb/gk/a/ie/la

1975. május 29.

mintegy másfél éves körütekintő munka alapján befejeződött a leggyakrabban építményfajták építési műszaki-gazdasági normatíváinak kidolgozása. az új előírások váltották fel a több mint tíz évvel ezelőtt megjelent költségnormákat, amelyek az épületek műszaki jellemzőit csak szűkszavuan, elnagyoltan fogalmazták meg. az új előírások a fajlagos költség-adatokon túl részletesen felsorolják az épület rendeltetése miatt fontos helyiségeket, meghatározzák ezek terjedelmét, épületszerkezeteit, különböző burkolatait, felszerelését. így a korábbinál jóval szorosabb az összhang a létesítmény költségnormája és a rendeltetészerű használat feltételeihez szükséges műszaki tartalom között.

az új normatívák kidolgozásának fontos célja volt, hogy érvényesítsék a korszerűség legfontosabb követelményeit, tehát meghúzták azt a határt, amelynél igénytelenebb létesítmény nem építhető, ugyanakkor megállapították azt a szintet is, amelynek túllépése már túlzásokhoz, luxusigények kielégítéséhez vezetne.

eddig harmincöt építményfajta műszaki-gazdasági normatívája jelent meg: ezek a különböző irodák, művelődési otthonok, óvodák, általános iskolák, s ujabban a gimnáziumok, a kisegítő iskolák, a tornatermek, a szakközépiskolák, szakmunkásképző iskolák, a szakmunkásképző tanműhelyek és a diákotthonok tervezésénél, beruházásánál követendő előírásokat tartalmazzák. nemcsak a normatívák közzétételéről közös rendeletben intézkedő országos tervhivatal, pénzügyminisztérium és építésügyi és városfejlesztési minisztérium, hanem valamennyi érintett tárca részt vett a munka irányításában, a tervezetek egyeztetésében, véleményezésében és jóváhagyásában. az építmények rendeltetésének igényeit ugyanis ágazati szabványok határozták meg, és erre épültek a műszaki-gazdasági normatívák. az építésgazdasági és szervezési intézet fogta össze a költségnormák elemzésének, a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet pedig a műszaki normatívák kidolgozásának munkálatait. /folyt.köv./

7.35/a

- 6 -

bb.6. korszerűség.....folyt./-a

az alaposagra s a munka terjedelmére jellemző, hogy jó néhány épületfajtnál csupán számítási alapként 30-40 tervváltozatot dolgoztak ki.

gondosan érvényesítették az ésszerű takarékoság lehetőségeit is. a műszaki-gazdasági normatívák kidolgozásánál figyelembe vették a korszerű építési módszereket is. így a lakóterv olyan tervsorozatot állított össze, amelynek alapján vázpaneles módszerrel - házgyári elemek és a betonelemgyarak vakolatmentes födémeinek felhasználásával - iskolák, óvodák, bölcsődék, abc-áruházak épülhetnek budapesten. ezzel a módszerrel átmenetileg, amíg a könnyűszerkezetes középületek nagy sorozatu gyártás meg nem kezdődik, lehetővé teszik, hogy a lakótelepekkel egyidőben épüljenek fel a fontos kiszolgáló létesítmények is.

az új építési műszaki-gazdasági normatívák a megjelenéssel egyidőben léptek érvénybe, így a kivitelezési tervek kidolgozásánál már figyelembe kell venni, s az építési engedélyeket csak akkor kapják meg a beruházók, ha a tervek megfelelnek a normatívák előírásainak. /mti/

-.-

bb7. szemle a mátraaljai és az egeri szőlőkben

vid/ká/a/hgy

1975. május 29.

szemlét tartottak a szakemberek a mátraaljai és az egeri történelmi borvidék s szőlőtábláin. megállapításaik szerint a tőkék fakadása erőteljes, a hajtások félméteresek s a fűrtképződés is kedvező. a szőlőtermést a fakadástól a szüretig rengeteg tényező befolyásolhatja még, de az eddig kialakult állapotot tekintve jó termésre lehet számítani. hozzájárult ehhez az is, hogy a helikopterek kiterjedt alkalmazása révén a peronoszpóra elleni védekezés lényegesen hatékonyabb a korábbinál. indokolt esetben a mátraaljai és az egeri borvidék mintegy 8 000 hektárnyi nagyüzemi szőlőültetvényét hetenként végigpásztázzák a helikopterek. /mti/

-.-

7.40/a

- 7 -

bb.8. automata vezérlésű vízkezelő berendezések

vid/ká/a/hgy

1975. május 29.

az éppen negyedszázada működő nagykanizsai finommechanikai vállalat a korszerű vízkezelő, vizlágyító és sótlanító berendezések gyártásának hazai bázisa. automatikus vezérléssel működő berendezéseiket alkalmazzák a villamos és diesel mozdonyok hűtővizének tisztítására, az élelmiszer- és gyógyszeriparban, a laboratóriumokban és egész sor más területen. a nagykanizsán készült vízkezelő készülékek iránt külföldön is érdeklődnek. a különböző típusú és teljesítményű nagykanizsai gyártmányokból június 10-15. között kiállítást rendeznek moszkvában. a kiállításra kerülő berendezéseket a héten indították utnak a szovjet fővárosba./mti/

-. -

bb.9. csökkentik a veszteségeket, ésszerűbben gazdálkodnak az anyaggal a komáromi kőolajipari vállalatnál

vid/ká/a/hgy

1975. május 29.

a komáromi kőolajipari vállalat dolgozói a kongresszusi és a felszabadulási munka-verseny második szakaszában a kőolajfeldolgozás növelésével egyidejűleg nagy figyelmet fordítanak az ésszerűbb anyaggazdálkodásra. felajánlották, hogy az év végéig a tavalyinál 100 000 tonnával több olajat dolgoznak fel, s ugyanakkor 16 millió forintot megtakarítanak. a műszaki dolgozók és a fizikai munkások egyaránt sok javaslatot tettek a segédanyagok gondosabb, ésszerűbb felhasználására. a karbantartó műhelyek dolgozói például figyelmesebb munkával és új módszerek alkalmazásával a javításoknál igen sok régi, elfekvő anyagot hasznosítanak. a karbantartó brigádok arra vállalkoztak, hogy a kongresszusi munkaverseny második szakaszában a használt anyagok újbóli beépítésével 600000 forint értékű anyag megvásárlását teszik feleslegessé. az olajfinomításnál értékes import vegyszerekkel, oldószerekkel dolgoznak a munkások, s itt a legkisebb veszteségcsökkentés is százezrek megtakarítását jelenti.

/folyt.köv./
7.45/a

10/10/10

- 8 -

bb.9./ csökkentik.....folyt./-a

megszigorították az ilyen segédanyagok, különösen a marónátron és a korróziógátló vegyszerek, felhasználását. intézkedési tervet dolgoztak ki a technológiai folyamatban, a tárolásnál és a töltésnél keletkező olajvesztés csökkentésére is. tavaly a vállalatnál egy tonna kőolaj feldolgozásához 21.3 kilowattóra villamos energiát használtak fel, az idén ezt 15.6 kilowattóra csökkentették. hasonlóképpen kevesebb fűtőanyagot használnak fel.

a komáromi kőolajipari vállalat műszaki és fizikai dolgozói közös erőfeszítéssel érik el, hogy hónapról hónapra teljesítik vállalatuk időarányos részét. az év végéig felajánlott 16 millió forint megtakarításból eddig több mint 6 millió forintot már teljesítettek./mti/

-. -

bb 10. rendőrségi hírek

pá/ny hgy

1975 május 29

szolnokon a gorkij utcában dobozi sándor 49 éves segédmunkás, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával figyelmetlen vezetés közben áttért a bal oldalra és a vele szemben szabályosan közlekedő autóbusz halálra gázolta.

szolnok megyében a 32-es számú műuton hargitai imre 33 éves elektromérnök jászberényi lakos motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben nekiütközött a vele azonos irányban szabályosan közlekedő kivilágított lovaskocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

szigetszentmiklóson, a duna-parton ágics istván 30 éves gyári munkás, majosházi lakost halálos villámcsapás érte.

a várpalotai szénbánya s-2. üzemének ereszke vágatában széniszap-szállítása közben a víz a vágatot áttörte és elsodorta juriga Antal 49 éves segédvájár és fekete jános 45 éves lőmester várpalotai lakosokat. a baleset következtében mindkét bányász a helyszínen meghalt. a vizsgálat a bányaműszaki felügyelőség bevonásával folyamatban van.

/folyt köv/
10.20/ny

-9-

10/11/00

bb 10. / rendőrségifolyt/ny

kudomrák józsef, 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos által vezetett segédmotoros kerékpár a xx.kerület, haraszti uton, az orbánhegyi dűlőuti hév átjáróban összeütközött egy hév szerelvényvel. kudomrák józsef kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

a iii. kerület, korvin ottó utca és viador utca torkolata közelében egy szolgálati villamos halálra gázolta minárik istván, 61 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

bb.11.radnóti est

t/ny hgy

1975.május 29.

nagysikerű radnóti estét rendezett az angyalföldi józsef attila művelődési központ, a megjelent nagyszámu érdeklődőnek sugár béla a munkásmozgalom régi harcosa-radnóti miklósjegykori bori légertársa tartott visszaemlékezést.közreműködött bőhm edit előadóművésznő./mti/

bb 12. uj utat avattak nyugat-magyarországon

vid/kz/ny hgy

1975 május 29

uj ut épült a nyugat-magyarországi hosszupereszteg és mikosszéplak község között. a 7.3 kilométeres ut utat csütörtökön dr. ábrahám kálmán, közlekedési és postaügyi minisztériumi államtitkár adta át rendeltetésének. a megépítését a sárvár-zalabér közötti vasuti közlekedés június 1-i megszüntetése, illetve közutra terelése tette szükségessé.a már régóta nagy ráfizetéssel fenntartott 40 kilométeres vasutat pótló autóbuszok mintegy 30-40 vas és zala megyei falu személyforgalmát bonyolítják le.

elkészültek a közlekedési változás egyéb létesítményei is. az érintett települések legnagyobbikában - a fejlődő sárváron-800 négyzetméterrel bővítették az autóbuszpályaudvart és 700 négyzetméterrel a vasutállomás előtti autóbusz beállósávot. ezen kívül 21 pár autóbuzsmegálló, 18 váróhelyiség, és három forduló épült sárvár- zalabér között. összesen mintegy 50 millió forintot költöttek az új forgalom feltételeinek megteremtésére./mti/

11.50/ny

-10-

Tó12st

bb 13. orvoskonferencia sopronban

vid/kz/ny hgy

1975 május 29

három napos országos orvoskonferencia kezdődött csütörtökön sopronban. a résztvevő ideggyógyász szakorvosok és pszichológusok a pszichés folyamatok elektrofiziológiai vizsgálatának kutatási eredményeit vitatják meg, illetve a koponyai daganatok elektrofiziológiájáról tárgyalnak. a tanácskozásnak külföldi előadói is vannak. az epilepszia gyógyításának legújabb módszereiről például egy osztrák, az alvásélettan pszichés vetületeiről pedig egy szófiai professzor számol be.

a tanácskozással egyidejűleg orvosi műszer kiállítás nyílt a városban. a legkorsszerűbb elektrofiziológiai berendezéseket mutatják be./mti/

bb 14. dr. biró józsef nyilatkozata a bnv tapasztalatairól, eredményeiről

t sl/tné/ny ie hgy

1975 május 29

a bnv befejezése alkalmából dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter az mti munkatársának nyilatkozatot adott, amelyben összegezte a vásár tapasztalatait, eredményeit.

- a tavaszi bnv zárásakor egyértelműen megállapíthatjuk - mondotta - hogy a vásár tavaly óta sokat fejlődött és megfelelt az előzetes várakozásoknak. a hazai és külföldi vállalatok a beruházási javaknak eddigi legnagyobb választékát mutatták be a bnv-n. a külföldi kiállítók 11 százalékkal nagyobb területen állították ki termékeiket mint tavaly, ami egyben azt is jelzi, hogy nagy az érdeklődés országunk, mint kereskedelmi partner iránt. legfőbb partnereink természetesen a szocialista országok, mindenekelőtt a szovjetunió, áruforgalmunk ezekkel az államokkal egészében véve kiegyensúlyozottan fejlődik. jól tükrözi ezt a fejlődést, hogy ez év első három hónapjában - miközben exportunk is bővült - a szocialista országokból származó importunk csaknem 36 százalékkal volt nagyobb, mint a múlt év első negyedében.

- a vásár egész tartama alatt igen élénk volt a kölcsönös szakmai tájékozódás, szinte szünet nélkül folytak üzleti tárgyalások. ezeknek a megbeszéléseknek is különösen a kgst országok együttműködés szempontjából nagy a jelentőségük, mert a vállalatok közötti együttműködés, a részletkérdések tisztázása jól egészíti ki az 1976-1980-as évekre szóló államközi tervegyeztető munkát. az együttműködés továbbfejlesztését jelentős mértékben elősegítették azok a tárgyalások is, amelyeket a magyar gazdasági vezetők a bnv alkalmából hazánkba érkezett magasszintű külföldi delegációkkal folytattak.

/folyt köv/
12.15/ny

-11-

Tó12st

bb 14. / dr. biró józseffolyt/ny

- bár egy nemzetközi vásár eredményességét, hatékonyságát alapvetően nem a helyszíni üzletkötések határozzák meg, mégis figyelemreméltó, hogy a bnv kilenc napján egész sor - gyakran milliós nagyságrendű - import és export szerződést írtak alá. a metalimpex és a szovjet promszirjoimport például 45 millió rubel értékben szovjet hengerelt áruk, lemeztekercek, bugák, a nikex és a lengyel kopex vállalat 23 millió rubel értékű lengyel bányagép szállításáról írt alá szerződést. a technoimpex a román masinexport-import vállalattal abban állapodott meg, hogy 1976-1980 között 10 millió rubel értékben szállít romániába a danuvia gyár szerszámgyártó elemeiből. ugyanez a vállalat az nszk-beli langenstein és schaeamm cégtől 3.2 millió nyugatnémet márkáért kovácsolósort vásárolt a győri magyar vagon-és gépgyár részére.

- ismét bebizonyosodott, hogy a nem szocialista országok vállalatai a bnv-t piaci munkájuk lényeges elemének, a kelet - nyugati kereskedelem egyik fontos központjának tekintik. a bnv nemcsak megtartotta, hanem - az ismert tőkés gazdasági problémák ellenére is - erősítette pozícióját. ebben kifejeződik a gazdasági kapcsolatok kiépítésének hosszabbtávú szemlélete s egyes nyugat-európai országok esetében a kereskedelem liberalizálásának kedvező hatása is. jó példa erre ausztria, amely ezuttal első ízben a bnv legnagyobb nyugati részvevője volt mind a kiállítók számát, mind az árubemutatók területét tekintve.

- a vásár értékelésekor természetesen nem hagyhatjuk figyelmen kívül külgazdaságunk jelenlegi helyzetét. exportunk erősítése szempontjából elsősorban azokat a magyar termékeket értékelhetjük a fokozatosan kibontakozó pozitív tendenciák jeleként, amelyek a kiélezett világpiaci versenyben is képesek helytállni. ide sorolhatók a vásáron díjjal kitüntetett termékek, köztük a magyar hajó-és darugyár tengeri őnjáró uszódarujja, a ganz villamossági művek 5.000 lóerős villamosmozdonya, a 212-es városközi luxus ikarus autóbusz, a csepel autógyár fogasléces szervókormányműve, az elektroakusztikai gyár csoportos oktatóberendezése, vagy a borsodi és a tiszai vegyikombinát néhány új gyártmánya.

I tett

- végül említésre méltónak tartom, hogy a budapesti nemzetközi vásárközpont tavaly óta jelentősen fejlődött. nemcsak létesítményei, ellátórészei bővültek, korszerűsödtek, hanem a kiállítástechnika is modernebbé vált, a környezet pedig kultúraltabbá, bár még továbbra is sok a tennivaló. meg kell találni annak módját, hogy a bnv a jövőben még inkább elősegítse a szakosítás és a kooperáció kibővítését mind a kgst-n belül, mint a kelet-nyugati gazdasági együttműködésben. tovább kell bővíteni a vásár szolgáltatásait, beleértve a szakmai tanácskozások még jobb feltételeinek megteremtését, az információs rendszer fejlesztését, vagyis mindazt, ami elengedhetetlen ahhoz, hogy a budapesti nemzetközi vásárközpont minden szempontból elláthassa egy koszerű, koncentrált nemzetközi kereskedelmi központ funkcióit./mti/

12.20/ny

-12-

10/25

bb 15. befejeződött a x.országos élelmiszeripari konferencia

vid/kz/ny -cz

1975 május 29

csütörtökön befejeződött a kőszegen megrendezett országos élelmiszeripari konferencia. a mindennapi táplálékainkat előállító ágazat szakemberei a mezőgazdaság és az élelmiszeripar halaszthatatlan kérdéseiről folytattak eszmecserét. megállapították, hogy az egyre fokozódó termeléssel nem tart lépést a feldolgozóipar. a közeljövő egyik legfontosabb tennivalója ezért, az egyensúly megteremtése lesz. a meglévő feldolgozóipar rekonstrukciójával az üzemek gépesítésének, hatékonyságának fokozásával kívánják ezt elérni. félautomata és automata gépsorok végzik majd a munkák jó részét.

hazánk exportjának 20 százalékát adja jelenleg az élelmiszeripar. jobb termékek előállításával, a csomagolás tökéletesítésével ezt az arányt fokozni kívánják.

már most felhívták a figyelmet az idei igen jónak ígérkező termés tárolásának és szállításának megszervezésére. mint elmondották, mindenekelőtt a tárolóhelyek jobb kihasználására lesz szükség. a vártnál sokkal több cukorrépa gyors betakarítását és szállítását külső segítség nélkül kell a gazdaságoknak elvégezni. ennek előkészítése, s majd végrehajtása nagy erőpróbájuk lesz, mivel ebben az időszakban más betakarítási és szállítási teendőket is el kell végezniük./mti/

-.-

bb 16. megnyílt a magyar ortopéd társaság kongresszusa

vid/kz/ny -cz

1975 május 29

csütörtökön zalaegerszegen megkezdődött a magyar ortopéd társaság kongresszusa. a háromnapos tudományos ülésnek két fő témaköre van: a gerinc-sérv műtéti megoldásának lehetőségei, valamint a térdizület megbetegedései. a kongresszus 300 hazai és külföldi résztvevője közül 129-en jelentkeztek előadásra, hogy kifejthessék elméleti és gyakorlati tapasztalataikat.

a magyar ortopédikusok tudományos tanácskozásával egyidőben, május 30-án, ugyancsak zalaegerszegen tartja egy napos kongresszusát a magyar gyógytornász szakcsoport./mti/

12.55/ny

-13-

10/25

bb.17. rozsnyay mátyás emlékversenyt balassagyarmaton

vid/p kz -cz

1975. május 29.

kinin készítményeiről világhíres gyógyszerésznőnk - rozsnyay mátyás - emlékének tiszteletére rendezti meg évről évre a magyar gyógyszerészi társaság a fiatal magyar gyógyszerészek rozsnyay mátyás emlékversenyt. az idén balassagyarmaton lezajló háromnapos versenyt csütörtökön nyitották meg tizennyolc megye és budapest ifjú gyógyszerészei részvételével. az elhangzó harminc versenyelőadás témájának időszerűségét, tartalmának tudományos és gyakorlati értékét szakzsűri bírálja és jutalmazza. az emlékversenyt alapvető célja elősegíteni a fiatal gyógyszerészek szakmai fejlődését, fenntartani és fokozni érdeklődésüket az önálló tudományos kutatás iránt./mti/

-. -

bb.18. nemzetközi konferencia a közigazgatásról

k/gg/p szö hgy

1975. május 29.

a mta állam-és jogtudományi intézete és a józsef attila tudományegyetem állam-és jogtudományi kara, a közigazgatás tudományos vizsgálatának fő irányai, címmel június 4-6 között nemzetközi konferenciát rendez szegeden. a konferencián a hazai és külföldi - főként szocialista országokból érkező - kutatók a közigazgatás jogi, szervezéstudományi és szociológiai vonatkozású elvi és módszertani kérdéseit vitatják meg. külön napirend keretében összegezik, értékelik a közigazgatás tudományos vizsgálatának magyarországi eredményeit és problémáit./mti/

-. -

bb.19. gladys marin budapesten

i pr/zsu/p hgy

1975. május 29.

csütörtökön budapestre érkezett gladys marin, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja, a chilei kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára./mti/

13.05/p

-. -
-14-

bb.20. szücs istváménak,

i pr/zsu/p szo hgy

1975. május 29.

a magyar uttorok szövetsége főtítkárának vezetésével küldöttség utazott a mongol népköztársaságba. a delegáció részt vesz a szuhobator uttoroszervezet fennállásának 50. évfordulóját köszöntő ünnepségeken./mti/

-. -

bb.21. kifizették a lottó főnyereményt

i kf/tr/p ie hgy

1975. május 29.

az országos takarékpénztár rákospalotai fiókjában csütörtökön kifizették a 20. játékhét öt találatos lottószelvényére járó főnyereményt. a szerencsés nyertes takarékbetétben helyezte el a 2,752.623 forintot./mti/

-. -

bb.23. kecskeméti vállalat és főiskola szocialista szerződése

vid/p kz hgy

1975. május 29.

a jövőben hatékonyan segíti egymás munkáját a kecskeméti mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat, valamint a gépipari és automatizálási műszaki főiskola. az erről szóló szocialista együttműködési szerződést csütörtökön írták alá a főiskola és a gyár vezetői. a műszaki főiskola egyebek között megismerteti a mezőgéppel kutató-fejlesztő munkájának tapasztalatait, eredményeit, s közreműködik a mezőgazdaság gépesítési feladatainak megoldásában is. a mezőgép viszont tanulmányi szerződést köt évente 10-15 műszaki főiskolással, akik majd a vállalathoz kerülnek üzemmérnöki munkakörökbe, vállalva továbbá a főiskolai oktatáshoz és kutatáshoz szükséges speciális munkák soron kívüli elvégzését. a vállalat ezen túl szakdolgozati témákat ad évente öt végzős üzemmérnök hallgatónak, és üzemi gyakorlatra fogadja a főiskolásokat./mti/

-. -

13.10/p

-15-

bb 22. kostas paskalis

k/gg/ny szö hgy

1975 május 29

világhírű görög baritonista budapestre érkezett és pénteken a macbeth, vasárnap pedig a nabucco címszerepében lép fel az erkel színházban./mti/

--

bb 24. róna emy tárlata szekszárdon

vid/kz/n hgy

1975 május 29

róna emy grafikusművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt csütörtökön a szekszárdi balogh ádám muzeumban. a szekszárd budapesti testvérkerületében élő grafikusművész 350-nél több könyvet, különösen sok szép mesekönyvet illusztrált eddig. ezekből mutatott be egy szép válogatást volna megye székhelyén az ünnepi könyvhét alkalmából./mti/

--

bb 25. szovjet testvérmegyei művészeti küldöttség békésen

vid/kz/ny hgy

1975 május 29

csütörtökön békés megye szovjet testvérmegyéjéből - penzából - 85 tagú ének-zene és táncgyűttes érkezett békéscsabára. a szovjet együttes ötnapos békés megyei tartózkodása alatt megismerkedik a viharos városainak történelmi, kulturális, politikai múltjával és jelenlegi életével. első előadását csütörtökön a békési művelődési házban tartja, majd gyulán, szarvason, orosháza, sarkadon és békéscsabán lép közönség elé. az együttes ellátogat a fővárosba is./mti/

--

bb 26. időjárásjelentés

t/ny hgy

1975 május 29

a meteorológiai intézet jelenti május 29-én csütörtökön 13 órakor

több órás napsütés

a balti-tenger térsége, valamint északkelet-európa fölött több középpontú, nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ezeken a területeken felhős, többfelé csapadékos és az évszaknak megfelelő értéknél 2-6 fokkal hűvösebb az idő. franciaország déli részén ugyancsak felhős, helyenként esős az időjárás. szárazföldünk középső és déli része fölött magas légnyomású képződmény található. ezeken a területeken a reggeli ködök feloszlása után napos, száraz az idő. a kárpát-medencében a következő 36 órában az időjárás lényegesen nem változik. / folyt. köv./

-16-

13.30/ny

13.30

bb 26. / időjárás...folyt/ny

házánkban szerdán általában változóan felhős volt az ég, 2-8 órán át sütött a nap. csak az ország északnyugati és északkeleti részén volt kevés felhő és 9-13 órás napsütést észleltek. a délelőtti folyamán elszórtan futó záporok, gyenge zivatarok alakultak ki. a lehullott eső mennyisége csapadéknym és 6 mm között volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 19-23, a naposabb helyeken 24-25 fok között alakult. ma hajnalra 7-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtti kevés volt a felhő, eső nem esett. a hőmérséklet 11 órára 21-23 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18.3 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, csütörtökön eső nélkül, pénteken az ország északi felében helyenként futó zápor lehet. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, záporok, zivatarok. a hőmérséklet kissé emelkedik. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között. jelentős mennyiségű csapadék / legalább 5 mm/ az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 422 cm./mti/

13.35/ny

-17-

13.35

bb.27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 29-én
13 óráig:

se/p hgy

1975. május 29.

1. Lakás sokgyermekeseknek
2. cigaretta
3. helyreállítják a soproni táborkoházat
4. a vidék orvosellátásának javítása
5. diesel-vonat
6. épületek műszaki normatívái
7. szőlő szemle
8. vízkezelő berendezések
9. ésszerűbb gazdálkodás a komáromi kőolajipari vállalatnál
10. rendőrségi hírek
11. radnóti est
12. új ut nyugatmagyarországon
13. orvoskonferencia
14. bíró nyilatkozat
15. élelmiszeripari konferencia
16. ortopéd kongresszus
17. rozsnay mátyás emlékverseny
18. nemzetközi konferencia a közigazgatásról
19. gladys marin budapest
20. uttörő küldöttség
21. lottó kifizetés
22. kostas paskalis budapest
23. szocialista szerződés
24. tárlat szekszárdon
25. szovjet küldöttség békésben
26. időjárásjelentés
27. hírjegyzék

felhasználható : 17 órától!

bb.30. fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítása leninvárosban

vid/p kz -cz

1975. május 29.

tizenegy fiatal művész mutatkozott be leninvárosban a derkovits gyula művelődési központban csütörtökön megnyitott képzőművészeti kiállításon.

/mti/

13.20/p

10/1400

--

-18-

bb.29. két kiállítás esztergomban

vid/kz/a/-cz

1975. május 29.

egyszerre két kiállítást nyitott csütörtökön esztergomban a révész béla uttörőház 25 éves jubileuma alkalmából. a látványos eszközt gyárának művelődési termében rendezett bemutató az uttörőház 21 szakköre adott számot munkájáról, az uttörőházban nyitott dokumentációs és módszertani kiállítás pedig a ház 25 éves tevékenységét mutatták be fotókkal, tablókkal, naplókcal és más eredeti dokumentummal./mti/

--

felhasználható: 17.30 órától!

bb.31. Lődör Jenő kiállítása

vid/kz/a/-cz

1975. május 29.

Lődör Jenő festőművész alkotásaiból nyitott kiállítás csütörtökön szombathelyen. a város szülötte gyűjteményes tárlaton ad számot szűkebb hazája közönségének munkásságáról. a művelődési és sportház galériájában rendezett tárlatot Kiss Alajos, a városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg.

/mti/

--

felhasználható: 18.00 órától!

bb.32. ex libris kiállítás szombathelyen

vid/kz/a/-cz

1975. május 29.

„a magyar ex libris”, címmel nyitott kiállítás csütörtökön a szombathelyi Berzsenyi Dániel Könyvtárban. a könyvjegy - az ex libris - egyidős a könyvvel, s hazánkban a 16. század óta készítik. az utóbbi időben fellendült az ex libris gyűjtők tábora, amely a kisgrafika barátok köre égisze alatt működik. a tárlaton egyebek között Kass János, Csohány Kálmán, Raszler Károly rézkarcai, Nagy Zoltán, Füle Mihály, Kékesi László réz-ferny Antal, Diskay Lenke, Bordás Ferenc és Perei Zoltán fametszetei láthatók. a kiállítást Réthy István, a kisgrafika barátok körének titkára nyitotta meg./mti/

13.20/a

10/1410

--
- 19 -

bb 28. elutazott a szabad német ifjusági szövetség küldöttsége

t pr/zsu/ny szö -cz

1975 május 29

csütörtökön elutazott budapestről a szabad német ifjusági szövetség / fdj/ küldöttsége, amely - egon krenznek, az fdj központi tanácsa első titkárának vezetésével - a kisz központi bizottságának meghívására látogatott hazánkba. a vendégek tárgyalásokat folytattak dr. maróthy lászlóval, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a kisz kb első titkárával, s az ifjusági szövetség más vezetőivel a két testvérszervezet együttműködésének fejlesztéséről. a delegációt fogadta pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, az fdj küldöttség látogatást tett az ikarus gyárban és a videoton műveknél, felkereste a budapesti ernst thalldmann uttorócsapatot, s tanulmányozta a kisz politikai képzésének rendszerét.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. maróthy lászló bucsuztatta, ott volt a kisz több más vezetője, valamint gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesten akkreditált nagykövete.

egon krenz elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának. kifejezte azt a meggyőződését, hogy a két ifjusági szövetség közötti kapcsolatok kitűnőek, majd így folytatta:

- úgy véljük, hogy a kontaktusok ápolására és elmélyítésére még soha nem voltak olyan jók a feltételek, mint most. jelesen: nagyon jó az együttműködés pártjaink, a német szocialista egységpárt és a magyar szocialista munkáspárt között, mindkét párt munkájában alapul szolgál az szkp xxiv. kongresszusa békeprogramjának megvalósítása. ugyanazért a célért tevékenykednek pártjaink, dolgoznak ifjusági szövetségeink: a szocializmus felépítéséért.

- a szabad német ifjusági szövetség és a magyar kommunista ifjusági szövetség együttműködését az elmúlt esztendőben kölcsönös megállapodás szabályozta. az abban foglaltakat sikeresen teljesítettük, most munkálkodunk az 1976-1980-as évekre szóló megállapodás előkészítésén. delegációnk már ennek jegyében járt Magyarországon, s elmondhatjuk: megállapodásunk gerince az mszmp xi. s a német szocialista egységpárt küszöbön álló ix. kongresszusa határozatainak teljesítése lesz. együttműködésünk ugyan a hagyományokra alapoz, mégis új-és új formákkal bővül. csak egy példát említek: magyar ifjukommunisták dolgoznak az ndk-ban, s újabban ndk-beli fiatalokat fogadnak magyar gyárak, üzemek. mind kézzelfoghatóbb tehát a két ország közötti integráció, nemcsak exporttermelésben, hanem ,, élő munkában,, is.

/folyt köv/
13.50/ny

-20-

Imot

bb 28. / elutazottfolyt/ny

mostani látogatásom alatt többször találkoztam az itt dolgozó ndk-beli fiatalok képviselőivel, sikerült ellátogatnom munkahelyeikre is. hadd tolmácsoljam véleményüket: rendkívül jól érzik magukat magyarországon, az itteni munka nagyon sok örömet tartogat számukra.

- a szabad német ifjusági szövetség jövőre ünnepli megalakulásának 30. évfordulóját, s ez egybeesik a német szocialista egységpárt fennállásának 30. évfordulójával. 1976 a jubileum esztendeje, a német szocialista egységpárt ix. kongresszusának éve lesz, - a nagy tanácskozás s a jelentős évfordulók elvégzendő feladatak sokaságát róják ifjukommunistáinkra. természetesen nemcsak ünnepeleink: szövetségünk számottevően segíti például népgazdaságunkat abban, hogy ötéves tervünk utolsó esztendjében megtakaríthassunk 40 millió munkaórát, s 750 millió márka értékű anyagot.

- látogatásunk tapasztalatai igazolják; a magyar kommunista ifjusági szövetség tekintélye tovább növekedett mind a fiatalok, mind a felnőttek körében, a kisz eredményesen dolgozik az mszmp xi. kongresszusa határozatainak megvalósításáért. ehhez kívánunk magyar barátainknak továbbra is nagyon sok sikert - zárta nyilatkozatát egon krenz./mti/

--

bb 33. újabb csoport kezdte meg a gyógykurázást a jósvafői ,, földalatti szanatóriumban,,

vid/fm/ny -cz

1975 május 29

a gyógyhellyé nyilvánított jósvafői béke barlangban be rendezett ,, földalatti szanatóriumban,, csütörtökön az idei második csoport kezdte meg a gyógykurát. a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottsága által fenntartott gyógyhelyen a borsodi szénbányák ózd-környéki üzemeiből mintegy 30 asztmikus és légzőszervi megbetegedésben szenvedő bányász tölt három hetet. rajtuk kívül harminc hazai valamint jugoszláviából érkezett beteg tölt naponta öt-öt órát a teljesen pormentes, százszázalék relatív nedvességtartalmu ,, gyógyító levegőn,, /mti/

13.55/ny

--
-21-

101430

bb 34. az ünnepi könyvhét fővárosi eseménysorozatából

i m/s/ny sző -cz

1975 május 29

szombattól június 6-ig tart az idei ünnepi könyvhét, amelyet hazánk felszabadulásának 30. évfordulója jegyében rendeznek meg. az állami könyvterjesztő vállalat ezúttal is tovább folytatja azt a nemes hagyományt, hogy a legtöbb rendezvényt a nagy munkáskerületekben - csepelen, angyalföldön, újpesten, zuglóban, óbudán és nem utolsósorban az ünnepélyes fővárosi megnyitónak otthont adó xi. kerületben - szervezi. a megnyitót pénteken délután 3 órakor a xi. kerület koszтолányi dezső téren a park-színpad előtt kialakított ugynevezett könyves-parkban tartják térzenével és műsorral egybekötve. a csaknem egyórás műsor a szépirodalmi könyvkiadó, az európa, a magvető újdonságaira, valamint a felszabadulási évforduló jegyében kiadott művekre épül. ezt a műsort egyébként a könyvhét időtartama alatt zuglóban, angyalföldön, újpesten és kőbányán is megismétlik.

vasárnap reggel 9 órakor az általános iskolások számára aszfalt rajzversenyt rendeznek a park-színpad előtt. a zsüri elnöki tisztet reich károly grafikusművész vállalta. a park-színpadon a legkisebbek szórakoztatására bábelőadásokat is tartanak három alkalommal: szombaton 12 órakor, kedden és csütörtökön 16 órakor. az ünnepi könyvhét alatt a rádióból ismert népszerű „könyvről-könyvről” című vetélkedőnek a sportszálóló ad otthon eszpresszójában.

a xi. kerületi tanács „eltesett pillanatok a könyvhéten” címmel fotopályázatot hirdet a kerületi üzemek fotoszakköreinek számára. az értékelő zsüri elnöke korniss péter fotóművész lesz.

a további kerületi rendezvény közül figyelmet érdemel a csepeli radnóti miklós művelődési házban szombaton sorra kerülő könyvesbál, valamint a gyermekek számára vasárnapra szervezett könyvvetélkedő.

az állami könyvterjesztő vállalat a 30. évforduló tiszteletére rendezett vándor könyvkiállítását a könyvhéten a xiii. kerületben, a láng gépgyár művelődési központjába viszi.

természetesen az ünnepi hét programja ezzel még korántsem teljes, hiszen rendszeresen dedikálnak majd a könyvsátrakban költőink, íróink is./mti/

--

14.00/ny

-22-

Tb 1430

bb 36. felnőttoktatási tanácsadó és módszertani központ alakul budapesten - a szakszervezetek budapesti tanácsa elnökségének ülése

t sbgg/ny ie -cz

1975 május 29

a főváros 25 nagyüzemében és hat munkásszállásán végzett felmérés alapján a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége csütörtöki ülésén megtárgyalta az iskolarendszerű felnőttoktatás és a munkások szakképzésének, továbbképzésének helyzetét. a vizsgált üzemek többségében éves, néhol pedig ötéves oktatási tervet készítettek. az üzemekre azonban még korántsem jellemző az a felismerés, hogy a szakmai képzés és továbbképzés feltételeként az eddiginél jobban kell szorgalmazni az alapműveltséget, az általános iskolai végzettség megszerzését. az utóbbi három évben ezekben az üzemekben 14.116-an végeztek középiskolát, 5.627-en pedig egyetemet vagy főiskolát. azok közül, akik korábban nem járták végig az általános iskola nyolc osztályát, mindössze 3200-an fejezték be tanulmányaikat. kedvező tapasztalatokat hozott viszont az a kísérlet, amely szerint hat helyen új oktatási modell alapján újfajta munkásakadémiát szerveztek az alapműveltség megszerzése érdekében. a 280 jelentkező többsége már eleve az általános iskolai végzettség megszerzése céljából kapcsolódott be ebbe a művelődési formába. így az általános iskola vii. és viii. osztályának összevont anyagából 172 dolgozó tett eredményes vizsgát.

kedvező tapasztalatokat szereztek a szakmunkások új típusú szakközépiskolai oktatásában is. így az 1974-75-ös tanévben 56 osztály 2200 hallgatója vesz részt ebben az oktatási formában, amely érettségit ad. a fővárosi pedagógiai intézet ezt a formát a középszintű felnőtt oktatás legkorszerűbb, leghatékonyabb modelljének tartja, ezért az 1975-76 évi tanévben budapesten várhatóan 49 új osztályt indítanak, s elsősorban a levelező osztályok számát növelik.

az üzemek nagy figyelmet fordítanak a szakmunkások képzésére, továbbképzésére. a felmérésben szereplő üzemeknek több mint a felében önállóan, belső előadókkal oldják meg a képzést. a budapesti konzervgyárban az oktatók továbbképző tanfolyamát is megszervezték, hogy szakismereteiket pedagógiai ismeretekkel is kiegészítsék. az utóbbi három évben a 25 üzem 15.000 felnőtt és ipari tanuló szakmai képzéséről, továbbá 13.200 felnőtt továbbképzéséről gondoskodott a különböző oktatási formákban. a vizsgált üzemeknek több mint felében kedvező feltételek alakultak ki a felnőtt oktatás továbbfejlesztésére is.

folyt köv/
14.10;ny

-23-

Tb 1430

bb 36. / felnőttoktatási...folyt/ny

a korábbinál nagyobb figyelmet kell fordítani azonban a munkásszálláson lakó dolgozók oktatására. a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége elhatározta, hogy a pedagógus szakszervezet budapesti bizottságával egyetértésben a fáklya klubban létrehozzák a felnőttoktatás tanácsadó és módszertani központját, hogy több és szakszerűbb segítséget nyújthassanak a vállalatoknak, intézményeknek az oktatási munkában. a fejlesztés érdekében felkéri az országos pedagógiai intézetet, hogy dolgozzon ki több modellt az üzemekben szervezett általános és középiskolai, főként magánvizsgára előkészítő oktatási formákra.

az elnökség megvizsgálta az „olvasó munkásért” mozgalom budapesti tapasztalatait is. az előterjesztett jelentés szerint a fővárosban 198 szakszervezeti könyvtár kapcsolódott be ebbe a mozgalomba, hogy az üzemekben és a munkásszállásokon minél több munkás, szocialista brigád-tag figyelmét hívja fel a jó könyvekre, az olvasásra, a művelődésre. a szocialista brigádok körében irodalmi esteket, előadásokat szerveztek. így jelentősen növekedett a munkásolvasók száma. a mozgalomban részt vevő vasas szakszervezeti könyvtárakban tavaly csaknem kétezerrel több volt a munkásolvasó, mint az előző évben. olvasóik 40 százaléka pedig szocialista brigádtag. az építők szakszervezeti könyvtárai tavaly 777 szocialista brigáddal kötöttek szerződést, amelynek eredményeként olvasóik táborában az előző évi 43-ról 50 százalékra emelkedett a szocialista brigádtagok aránya. megállapítható tehát, hogy az „olvasó munkásért” mozgalom új munkastilust indított el a szakszervezeti könyvtárak munkájában, s jelentősen hozzájárul a munkásművelődés fejlesztéséhez./mti/

--

bb 35. felhasználható 16 órától

biai föglein istván emlékkiállítás

t me/pá/ny -cz

1975 május 29

biai föglein istván emlékkiállítás nyílt meg csütörtökön a magyar nemzeti galéria kossuth lajos téri termében. a kiállított, mintegy 100 festmény, rézkarc, akvarell betekintést nyújt a tavaly elhunyt művész életművébe. láthatók a többi között derűs tájképek, csendéletek, a hollandiában, s a párizsban készült képek. a tárlat június végéig tekinthető meg./mti/

14.20/ny

-24-
Tb/435

bb 37. felhasználható: 15.00 órától!

diáknapok egerben és sárospatakon

vid kz mné bh -cz

1975. május 29.

két országszerte ismert iskolavárosunkban - egerben és sárospatakon - csütörtöktől több napig a diákoké a „hatalom” mindkét városban azonos időpontban - délután 3 órakor - az egyhangulag megválasztott diáktanács elnöke átvette a város kulcsait, hogy attól kezdve - a közéletiségre nevelés és a diákkormányzat jegyében - felelősséggel intézze az „ügyeket”.

egerben a rendezvénysorozat már hagyományosan gárdonyi géza nevét viseli, s mint az már ugyancsak hagyomány, a város és egész heves megye diákjai mellett résztvesznek az eseményeken - nógrád, pest és szolnok megye, továbbá a főváros egyes kerületeinek diák-képviselői is. sárospatakon a borsod megyeiek mellett hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és fővárosi diákokat látnak vendégül. a diáknapoknak a korábbi évektől eltérően nem verseny, hanem fesztivál jellege van. egerben is és sárospatakon is mindjárt az első napon dobogóra léptek a meghívott kórusok. sárospatakon a résztvevő megyék fiataljai kiállításon mutatják be szűkebb hazájuk 30 éves fejlődését. a következőkben mindkét városban bemutatót tartanak diákszínpadok és néptánc-csoportok, a vers- és prózamonddók, továbbá a szólóhangszeresek. kedves színfoltja lesz a fesztiválnak a közös éneklés./mti/

--

bb 38. településfejlesztési anket kecskeméten - a társadalmi munka élenjárója: bács-kiskun megye

vid fm bh -cz

1975. május 29.

a bács-kiskun megyében több mint 15 éve tartó településfejlesztési verseny 1974. évi győztes városában, kecskeméten csütörtökön anketot rendeztek a megye párt- és állami vezetőinek részvételével. farkas józsefnek, a megyei népfrentbizottság titkárának megnyitója után tohai lászló, a megyei tanács elnökhelyettese értékelte a verseny legújabb eredményeit. elmondta többek között, hogy a város- és községfejlesztés számos területén ismét kiemelkedő sikerek születtek. /folyt. köv./

- 25 -
Tb/441

bb 38. /településfejlesztési ... folyt./ bh

a megyei tanácsai a negyedik ötéves terv évei közül 1974-ben érték el a legjobb eredményt. túlteljesítették a tervezett évi egy milliárd 41 millió forint bevételi tervet. még jelentősebb volt a társadalmi munkavégzés: 207 millió forint értékű önkéntes munkát végeztek a megyei lakói. az egy főre jutó társadalmi munka értéke 360 forint.

az utóbbi évben 5 000 lakás épült fel bács-kiskunban. mit-egy 1100 újabb óvodai hely létesült. az eredetileg öt évre tervezett 1490-nel szemben 5117 gyermeknek biztosítanak helyet az óvodákban. elkészült újabb 192 kilométernyi vízvezeték, tíz kilométernyi csatornahálózat, 203 kilométernyi villanyvezeték, s összesen több mint 200 ezer négyzetméter szilárdburkolatu út és járda.

az ankéton jutalmakat, versenyzászlókat, okleveleket adtak át a győztes települések vezetőinek. a városok közötti versenyt kecskemét nyerte meg. a járások közül a kecskeméti, a nagyközségek közül lakitelek, a két kategóriában értékelt kisebb községek vetélkedőjében pedig gara és uszód bizonyult a legjobbnak. az első három helyezettek összesen 2 millió 300 ezer forint jutalmat kaptak a megyei tanácstól, s az összeget fejlesztési célokra fordíthatják.

ötvenhárom kollektívát, illetve személyt, akik a legkiválóbb szervezők és társadalmi munkások voltak, „településfejlesztésért”, emlékéremmel és emléklappal tüntették ki. az iparművészek által tervezett új emlékérmét és emléklapot most adták át először./mti/

bb 40. felhasználható: 17.00 órától!

lovasbemutató székesfehérvárott

vid fm bh -cz

1975.május 29.

lovasnapok kezdődtek csütörtökön székesfehérvárott. a háromnapos rendezvény során lovas- és fogatversenyeket rendeznek, bemutatókat tartanak. bevezető eseményként csütörtökön délután látványos lovasfelvonulást tartottak székesfehérvár belvárosában, ahol jelmezes lovasok - többek között „a tenkes kapitánya”, szórakoztatták a város lakóit./mti/

- 26 -

bb 39. pannonia napok pécsett

vid bh -cz

1975. május 29.

pécsett csütörtökön megkezdődtek a pannonia napok. a programot czégény józsef, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg. az eseménysorozaton mintegy négyszáz agrárszakember vesz részt, köztük számos meghívott vendég bulgáriából, jugoszláviából, lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból. az idei pannonia napok központi témája az állattenyésztés és ezen belül a korszerű takarmánygazdálkodás.

bevezetőként dr. román páál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője tartott előadást agrárpolitikánk időszerű kérdéseiről. rámutatott arra, hogy most érnek be a mezőgazdaság fejlesztésére az elmúlt évtizedekben tett erőfeszítéseink és ennek eredményeképpen a termelés az utóbbi években oly gyors ütemben nőtt, mint soha azelőtt. agrárpolitikánk nem szorul változtatásra, a feltételek és a körülmények azonban változnak, s ezért bizonyos kiigazításokra van szükség. a következő évek során módosítanunk kell az élelmiszergazdaság termelési szerkezetét, jobban hozzáigazítva a hazai ellátás és a külkereskedelem igényeihez.

kivánatos, hogy a növénytermelés fejlődési üteme meghaladja az állattenyésztését. erre lehetőséget nyújt a termelési rendszerek széleskörű elterjedése és erre ösztönöz a növénytermelésnek az állattenyésztésnél kisebb beruházási igénye is. erőteljesen növelnünk kell a feldolgozó kapacitást. a hatékonyság fokozása végett kívánatos az üzemek, vállalatok közötti kooperáció erősítése. ennek segítésére el kell háritani az együttműködést jelenleg még akadályozó, hátráltató tényezőket, így például meg kell szüntetni a termelősövetkezetek, állami gazdaságok, élelmiszeripari üzemek között meglévő közgazdasági, jogi és más különbségeket.

a pannonia napokon résztvevő szakemberek csütörtök délután tanulmányutat tettek a szentlőrinci állami gazdaságban, a kovácshidai egyetértés tsz-ben és a gabonafelvásárló vállalat mohácsi üzemében. pénteken szekcióülésekkel folytatódik a tanácskozás./mti/

bb 41. fiatal dalosok 3. országos találkozója székesfehérvárott

vid fm bh -cz

1975. május 29.

a folk- és a polbeat hazai képviselőinek háromnapos találkozója kezdődött meg csütörtökön székesfehérvárott, a velinszky lászló ifjusági és uttörő-házban. a kisz központi bizottsága, illetve fejer megyei bizottsága, valamint a székesfehérvári városi tanács által rendezett találkozón százhusz fiatal dalos - szólísta és együttes - mutatja be az ugynevezett városi népzene műfajához tartozó legújabb szerzeményeit, dalait./mti/

- 27 -

bb 43. külföldi tudósítók a népfront főtitkáránál

gk hi bzs hi

1975. május 29.

a hazafias népfront országos titkársága a külügyminisztériummal közösen, csütörtök délelőtt sajtótájékoztatót tartott a hazánkban akkreditált külföldi tudósítók számára a népfront belgárd rakparti székházában.

dr. szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos titkára üdvözölte a különböző külföldi sajtóügynökségek, lapok, rádiók, és televíziók tudósítóit, majd sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront főtitkára tartott tájékoztatót a június 15-i országgyűlési képviselőválasztások előkészületeiről. beszélt a jelölőgyűlések tapasztalatairól, hangsúlyozva, hogy azokon a választópolgárok minden eddiginél nagyobb aktivitása volt tapasztalható. a már megtartott választási gyűlések ezek munkaértekezlet jellegét is mutatják, hiszen azokon az előttünk álló legfontosabb feladatokról, a iv. ötéves terv utolsó évének sikeres befejezéséről, az v. ötéves terv jó előkészítéséről, a gyakorlati kérdések egész soráról is szó esik. tájékoztatta a találkozó résztvevőit választási rendszerünkről, a törvényalkotás módjáról, a törvénytervezetek széleskörű népi vitáiról, s végül a június 15-i szavazás lebonyolításáról. *tanácsának*

a külföldi tudósítók ezt követően kérdéseket tettek föl, amelyekre sarlós istván válaszolt. /mti/

--

bb 45. ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége

gk hi bzs hi

1975. május 29.

csütörtökön a barátság házában apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának elnökletével ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége. az ülésen értékelték az idei tavaszi ünnepségsorozat tapasztalatait és megvitatták a társaság fennállása közelgő 30. évfordulójának programját. /mti/

--

15.23/bzs

- 28 -

16⁰⁰g

bb 44. elutazott budapestről a kubai cdr küldöttsége

m bzs hi

1975. május 29.

a kubai forradalom védelmére alakult bizottság, a cdr háromfős küldöttsége, amely jesus fernandez planchar d országos titkár vezetésével a hazafias népfront meghívására két hetet töltött hazánkban, csütörtökön elutazott budapestről.

a küldöttséget az elutazás előtt fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottsága tagja, a hazafias népfront főtitkára.

a küldöttség ~~tájékoztató~~ *tájékoztató* a hazafias népfront vezetőitől az mszmp xi. kongresszusának határozataiból következő népfront-feladatok megvalósításáról. tanulmányozta az országgyűlési képviselőválasztások rendjét, részt vett képviselő jelölőgyűléseken, továbbá a hazafias népfront tavaszi béke, barátsági és szolidaritási akciói néhány rendezvényén, többi között a tihanyban megrendezett magyar-kubai barátsági gyűlésen s a chilei filmnapok megnyitóján. látogatást tett a parlamentben, a magyar honvédelmi szövetségnél és a művészeti dolgozók szakszervezetében.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, a hnf országos titkára bucsuztatta; a kubai nagykövetség képviselőjében jelen volt hector rivero suarez nagykövetségi harmadtitkár. /mti/ *Franáskának*

--

bb 49. felhasználható 19 órától!

megkezdődtek az ötödik országos soproni diáknapok rendezvényei

vid bzs fm

1975. május 29.

a diákhagyományaira méltán büszke sopron öt napra 1500 diáknak ad otthont az ötödik országos soproni diáknapokon. a rendezvénysorozat a soproni munkásmozgalmi emlékhelyek megkoszorúzásával kezdődött csütörtökön. a diákok lerótták kegyeletüket a kimsz emlékműnél, a kmp emlékműnél, pataki ferenc emléktáblájánál és kellner sándor egykori lakhelyénél. tisztelegtek a szovjet hősi emlékműnél, majd a május 1. téri felszabadulási emlékműhöz vonultak, ahol ünnepélyes keretek között megnyitották a diáknapokat.

az ötnapos programban politikai tanácskozások, munkásdiák találkozók, művészeti bemutatók és sportrendezvények szerepelnek. /mti/

15.27/bzs

--
- 29 -

16³⁰g

bb. 42. „nyelv és szakismeret,, - országos konferencia miskolcon

vid il fm

1975. május 29.

„nyelv és szakismeret,, címmel háromnapos országos nyelvészeti és nyelvoktatási konferencia kezdődött csütörtökön miskolcon a nehézipari műszaki egyetemen. Azóta matematikai és alkalmazott nyelvészeti bizottsága, valamint szaknyelvi munkabizottsága, a miskolci egyetem idegennyelvi lektorátusa és más intézmények által rendezett megbeszéléseken a műszaki tudományokat oktató hazai egyetemek és főiskolák nyelvi lektorátusain, valamint a különböző tudományos intézményeken kívül részt vesznek azoknak az ndk-beli kelet-szlovákiai, valamint lengyelországi felsőoktatási intézményeknek a képviselői is, amelyekkel a miskolci egyetem baráti kapcsolatokat tart.

a pléni ülést dr. tajnafői józsef, a miskolci egyetem tudományos rektorhelyettese nyitotta meg, majd a nyelv- és szakismeret összefüggéseiről, a szakembereknek a tudományterületük nyelvi fejlesztésében betöltött szerepéről, valamint az egyes ágazatok szaknyelvének használatáról hangzott el előadás./mti/

--

bb. 46. konferencia szegeden a közlekedésfejlesztés tervezéséről

vid fm/il

1975. május 29.

csütörtökön a hosszútávú városi közlekedésfejlesztés tervezéséről tanácskozó kétnapos országos konferencia kezdődött szegeden, a technika házában. husz előadó és felkért hozzászóló szakember mondja el véleményét a közlekedéstervezéssel kapcsolatos új módszerekről, eredményekről és feladatokról.

- csütörtökön - a tanácskozás első napján, mintegy 200 közlekedéstudományi, várostervezési szakember, tudományos kutató előtt rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter mondott megnyitó beszédet.

/folyt.köv./
15.30/il

- 30 -

46³⁰g

bb. 46./konferencia folyt./il

elmondotta, hogy nyolc évvel ezelőtt rendeztek ilyen jellegű országos konferenciát. azóta az akkor vártnál fokozottabban fejlődtek városaink és növekedtek azok forgalma. annak idején az ugynevezett járműtelítettség időpontját 2040-re várták, ezzel szemben a mai tervezésnek mintegy 30 évvel előbbre kell hoznia ezt a dátumot. a minél pontosabb és megbízhatóbb távlati tervezéshez szinte nélkülözhetetlen a kibernetika, az elektronikus számítógépek alkalmazása. ez a nyolc évvel ezelőtti konferencián még csak terv volt, ma pedig gyakorlattá vált a városok közlekedéstervezésének komputeres módszere.

a továbbiakban a miniszter s az előadók is hangoztatták a kibernetika mellett a többi tudományágak, illetve tudományos módszerek felhasználásának jeletőségét a hosszútávú városi közlekedéstervezésben.

a tudomány és a gyakorlat egyaránt azt mutatja, hogy a városokban törekedni kell az egyéni és a tömegközlekedés optimális arányának kialakítására, illetve elsősorban a tömegközlekedés fejlesztését kell előtérbe helyezni. ehhez azonban az is szükséges, hogy a tömegközlekedés a mainál kényelmesebbé váljék, s azt megkedveljék még azok is, akik személygépkocsival rendelkeznek. a nagyobb vidéki városokban - mint például szegeden és debrecenben - jó kezdeményezés született: az autóbusz-hálózatot úgy alakították át, hogy a sugárirányban befutó vonalak mind áthaladnak a belvárosban, s végállomásukat a város szélein helyezték el.

a gyalogosok közlekedésével kapcsolatban egyebek között elmondották, hogy a gyalogjárókat esztétikailag is vonzóbbá kell alakítani: zöld környezetrel, látványos kirakatokkal, pihenőpáncokkal, kellemes hangulatu világítással. foglalkoztak a tanácskozásban a környezetvédelemmel, illetve a gépjárművek okozta zaj és légszennyezés elhárításával. ezzel kapcsolatban kialakult olyan vélemény, hogy a távlati közlekedéstervezésnél ismét előnyben kell részesíteni a trolibuszokat./mti/

--

15.3/il

- 31 -

46³⁰g

47. a tit vi. országos mezőgazdasági és élelmezésügyi vándorgyűlése szolnokon

vid il fm

1975. május 29.

a tudományos ismeretterjesztő társulat vi. országos mezőgazdasági és élelmezésügyi vándorgyűlését nyitotta meg csütörtökön szolnokon, a ságvári megyei művelődési házban dr. majoros károly, az mszmp megyei bizottságának titkára. a tanácskozás több mint háromszáz résztvevője két napon át az élelmezésgazdaság, a vízügy és a fagazdaság területén dolgozók/művelődésnek helyzetét és feladatait vitatja meg.

napjaink fontos témájáról dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumi államtitkár, a tit alelnöke tartott vitaindító előadást. hangsúlyozta, hogy a három ágazat területén másfél millió ember dolgozik, akik közül 350 ezer a munkáosztályhoz tartozik. társadalmunk fejlődése falun is magasabb általános és szakmai műveltséggel rendelkező munkásokat igényel, ezért új értelmet kell kapnia a közművelődésnek a falvak kulturális életében is. a falusi dolgozók általános és szakmai műveltsége ma még alacsonyabb a városi munkásokénál, kevesebben végeztek el az általános iskola nyolc osztályát és szereztek szak- vagy betanított munkás-bizonyítványt.

a közművelődés munkahelyi és lakótelepi feltételei javultak, de még korántsem kielégítőek. szükség van a feladatok egységes értelmezésére, bővíteni kell az iskoláztatási szintet és a tudományos ismeretterjesztő formákat. a tudomány csak úgy válhat termelőerővé, ha beáramlását magasabb műveltséggel rendelkező téesz-tagok, állami gazdasági, vízügyi dolgozók fogadják. a szocialista brigádmozgalomban falun több mint 250 ezer ember vesz részt. a szocialista kollektívákra alapozva kell szélesíteni az emberek műveltségét. jelenleg közel százezer közép- és felsőfokú képzettségű szakember dolgozik az ágazat területén, akikre ugyancsak nagy feladat hárul a közművelődési szint emelésében.

a vándorgyűlés további részében három előadás hangzott el a közművelődés állami irányításáról és fejlesztési feladatairól szolnok megye anyagi, szellemi erőinek összhangjáról, az ismeretterjesztés feladatairól és főbb módszereiről, valamint a téeszek közművelődési tennivalóiról. pénteken a szakszervezeti szervezetekkel kapcsolatos feladatainak vitájával folytatja munkáját a vándorgyűlés./mti/

--

- 3 2 -

16 k5 g

bb. 48. a szolgáltatások helyzetéről tárgyalt a csongrád megyei tanács

vid il fm

1975. május 29.

csongrád megye lakossága az idén előreláthatóan százmillió forinttal több értékű ipari, javító és más szolgáltatási vesz igénybe, mint 1970-ben - ismertették többek között a csongrád megyei tanács szegeden csütörtökön tartott ülésén.

az elhangzottak szerint a szolgáltató vállalatknál az elmúlt években sokat javultak a technikai feltételek. szegeden átadásra került a patyolat új korszerű üzeme. az itt munkába állított gépek javították a mosás és a vegytisztítás minőségét. ennek is eredménye, hogy a lakosság növekvő mértékben veszi igénybe az ilyen szolgáltatásokat. az elmúlt négy évben például háromszorosára nőtt a patyolattal mosatott ruhák mennyisége.

a gépkocsik javításához kedvezőbb feltételeket teremt a szentesi és a makói új szervizek munkába lépése. a háztartási gépek és elektroakusztikai berendezések javításához a helyi szervizei rendelkeznek elsősorban jó technikai feltételekkel. felkészültek már a színes tv-készülékek javítására is.

a megyei tanács ülésén a textil tisztítással kapcsolatban a ruhaneműeket felvevő hálózat bővítését szabták meg feladatul a következő évekre.

mivel a megyében néhány év alatt kétszeresére nőtt a személygépkocsi-tulajdonosok száma és emiatt elsősorban a szegedi szerviz zsúfolt, újabb nagyobb szegedi és egy kisebb kistéleki szerviz építését tervezik. az elektroakusztikai berendezések javítása iránti igényeket is fokozottan kívánják kielégíteni.

a tanácsülés határozata a következő évekre a lakossági szolgáltatások további dinamikus fejlesztését adják feladatul, elsősorban olyan területeken, ahol megkönnyíthetik a nők második műszakját./mti/

--

15.50/il

- 33 -

g

bb. 50. újabb gázfeldolgozó épül szegeden - felállították a hatvannégy méteres lépárlótornyot

vid il fm

1975. május 29.

a szegedi szénhidrogén-medencében két nagy szovjet gyártmányú földgázfeldolgozó üzem épül, egyenként mintegy 900 millió forintos beruházással. az egyik rövidesen megkezdí a próbaüzemelését, a másik építkezése pedig fontos szakaszához érkezett: csütörtökön délután többórás megfeszített munkával felállították a 64 méter magas, 120 tonnás lépárló tornyát. a nehéz műszaki feladat megoldására külön vasúti vágányokat, s darupályát építettek a helyszínen, s négy nagy emelődaru, s harminchat csörlő működtetésével emelkedett betonalapzatára az acélkolosszus. a gyár- és gázszerelő vállalat, s a többi kooperáló cég, valamint a szovjet szakemberek jó együttműködésével a gázüzem a három hónappal a határidő előtt elkészül. évente 62 000 tonna propán-butánt, 18 000 tonna izopént és 107 000 tonna gázolint ad majd a népgazdaságnak. /mti/

--

bb. 51. szovjet határőr küldöttség érkezett hazánkba

tr/hi/il fm

1975. május 29.

benkei andrás belügyminiszter meghívására v. a. matroszov vezérezered, a szovjetunió határőrségének parancsnoka vezetésével küldöttség érkezett hazánkba. /mti/

--

- 34 -

15.55/11

1700g

bb. 52. javítani kell a munkaszervezést a ruhagyárakban - a ruházatiipari szakszervezet központi vezetőségének ülése

t ol/gg/ie/il cz

1975. május 29.

1975 eddig eltelt hónapjai nem a legkedvezőbb eredményekkel jártak a ruhagyárakban, 4-5 százalékkal kevesebb terméket adtak, mint a múlt év megfelelő időszakában, s ez nem csak vállalaton kívüli okokon múlik. mint arra földi lászló könnyűipari államtitkár a ruházatiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének csütörtöki ülésén rámutatott, jobb munkaszervezésre, a termelőeszközök hatékonyabb kihasználására, s általában fegyelmezettebb munkára van szükség ahhoz, hogy a ruhagyárak az idén a tervnek megfelelően 11 százalékkal növeljék termelésüket.

a negyedik ötéves tervben az iparág speciálgépeinek száma 8 000-ról 14 000-re, a vasaló présgépeké 160-ról 1400-ra nőtt és sok más automata gép is segíti a munkát. a drága berendezéseket azonban még nem mindenütt hasznosítják kellően, pedig hatékonyságuk növelése enyhíthetne a munkaerőgondokon is, amellyel a meglévő munkaerőt ésszerűen, a nélkülözhető gazdaságtalan termékektől a jövedelmezőbbek javára kell átcsoportosítani.

a belkereskedelem - meglévő készletei és jelentős importja ellenére - az idén a múlt évinél 2 százalékkal több árut vesz át a ruhaipartól, a szocialista export pedig körülbelül 2.5 százalékkal nő. nemcsak a szerződés- és tiszteltetbentartása, hanem a további fejlesztése szempontjából is fontos, hogy a kötelezettségeket rendre teljesítsék, s a nehéz piaci helyzet ellenére a népgazdasági érdekek szem előtt tartásával törekedni kell a tőkés partnerek megtartására is. az ütemesebb és az eddigieknél gazdaságosabb termelés az alapja a vállalati eredmény tervezett növelésének, amitől változatlanul sok függ: egyebek mellett az iparban dolgozók élet- és munkakörülményeinek további javulása is.

a központi vezetőség állást foglalt amellett, hogy a szakszervezetnek is szorgalmaznia kell a munkafegyelem szilárdítását, a termékek minőségi színvonalának emelését, a gyártáselőkészítést és a termelés egész menetének folyamatos, rendszeres ellenőrzését, a takarékosági intézkedések hatékonyságát.

/folyt.köv./

- 35 -

1700g

bb. 52./javítani folyt./il

mindemellett szükségesnek tartotta, hogy a gazdasági vezetés minden erejével törekedjék a túlóráztatás, a szabadszombatok igénybe vételének minimumra csökkentésére és a dekadonkénti ütemes termelés érdekében szükség szerint anyagilag is ösztönözze a termelés közvetlen irányítóit. rámutatott arra, hogy még a korszerűsített termelési egységeknél is nagy a zsúfoltság, nem mindenütt megfelelő a világítás és a légcsere. épp ezért szükségesnek látja, hogy a jobb munkaszervezés járjon együtt a dolgozók jobb munkafeltételeinek biztosításával és általában a munka kulturáltságának emelésével is. /mti/

-. -

bb 53. gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár

tm ie bzs -cz

1975. május 29.

csütörtökön jugoszláviába utazott. újvidéken a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködés bővítéséről tárgyal j. srobovanal, a vajdasági gazdasági kamara elnökével. belgrádban l. vukotával, a szövetségi végrehajtó tanács gazdasági titkárhelyettesével a kohó- és gépipari kooperációk helyzetét és továbbfejlesztésük lehetőségeit tárgyalják meg. /mti/

Itartományi

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 39. sz. hírünk /pannonia-napok/ 2. bek. 9. sorában a szöveg helyesen:

... módosítanunk kell a mezőgazdaság termelési ...

/mti/

-. -

16.20/bzs

- 36 -

17¹⁰g

bb 55. választási nagygyűlés salgótarjánban

vid/fm bzs la

1975. május 29.

választási nagygyűlés volt csütörtökön a salgótarjáni józsef attila művelődési központban, a város ipari üzemel, vállalatai, intézményei és valamennyi lakóközrete képviselőinek részvételével. a nagygyűlésen résztvett brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, továbbá dr. boros sándor és matuz józsef, a nógrád megyei pártbizottság titkárai, hoffer istván, a megyei tanács elnöke és marczinek istván, a megyei népfrentbizottság titkára.

a megjelenteket szabó ferenc, a városi népfrentbizottság titkára köszöntötte, majd brutyó jános, salgótarján országgyűlési képviselőjelöltje mondott beszédet. a nagygyűlésen felszólt sipos józsef, a ganz-mávag mátranováki hid- és darugyár-egységének előrajzolója, pförtner zsuzsa, a salgótarjáni öbzlös-üveggyár finomcsiszolója, dr. tuba gábor, a salgótarjáni madzsa józsef kórház gyermekorvosa és surányi sándorné, a brg munkása, a városi és a megyei tanács tagja. /mti/

-. -

bb 54. tanácskozás a következő tanév feladatairól

t mir/tm hi bzs la

1975. május 29.

csütörtökön az oktatási minisztériumban gosztonyi jános államtitkár elnökletével tanévvégi értekezletet tartottak a megyei tanácsok művelődésügyi osztályvezetőinek, valamint a kulturális, az oktatási minisztérium és a minisztertanács tanácsi hivatala képviselőinek részvételével. a tanácskozáson értékelték az 1974-75.-ös tanév eredményeit, megvitatták az alsófoku nevelési-oktatási és a középfoku oktatási intézmények jövő tanévi feladatait, és tájékoztatót hallgattak meg a közművelődésképzés új rendjéről.

a tanácskozás részvevői megállapították: az alsó- és középfoku nevelési-oktatási intézmények teljesítették az elmúlt tanévben rájuk háruló feladatokat, s az egész oktatási év munkáját áthatotta a hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára és a párt xi. kongresszusára való felkészülés. az elmúlt iskolai évben jelentős előrehaladást értek el a közoktatás fejlesztésében; demokratikusabbá vált az oktatási intézmények belső élete, s a korábbiaknál nagyobb hangsúlyt kapott a fegyelem erősítése. hasznosnak bizonyult a tanterv-módosítás, illetve a tananyagok csökkentése is. javultak az óvodák és az iskolák működésének, üzemeltetésének anyagi, szervezeti feltételei, amiben a tanácsok munkáján kívül a társadalmi segítő-akcióknak is nagy szerep jutott.

/folyt. köv./
16.38/bzs

- 37 -

17¹⁰g

bb 54. /tanácskozás ... 1. folyt./bzs

az értekezlet résztvevői a közelmúltban lezajlott xi. pártkongresszus határozatainak szellemében fogalmazták meg a következő tanév, a nevelőmunka további javításának legfontosabb feladatait. állást foglaltak abban, hogy a következő oktatási év során különös figyelmet kell fordítani a világnézünk alapjainak oktatására, az állampolgári és a családi életre nevelés, illetve az osztályfőnöki munka erősítésére. fontos feladatként határozták meg a nevelési és oktatási körülményekben mutatkozó különbségek csökkentését, az általános iskolák és a szakmunkásképző intézetek fejlesztését, különös tekintettel a munkások lakta településekre.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták: a művelődésügyi szakigazgatási szerveknek a jövőben is kiemelt feladatként kell kezelniük a fizikai dolgozók jól tanuló gyermekeinek segítését és törekedniük kell a továbbtanulásukat segítő formák továbbfejlesztésére. hasonlóan fontos feladat a felnőttoktatás fejlesztése, amely elsősorban az oktatási feltételek javításával és új, korszerű oktatási módszerek kidolgozásával valósítható meg. ugyanakkor - a gyermekek harmonikus személyiség-fejlődésének biztosítására - az eddigieknél is nagyobb gondot kell fordítani arra, hogy a tanulók hasznosan töltsék el az iskolán kívüli szabadidejüket. a következő tanév munkájának megtervezésében - mint az értekezlet résztvevői megállapították - megfelelő hangsúlyt kapott a testnevelés és a sport feltételeinek további javítása, hatékonyságának növelése. /mti/

--

bb 56. elutazott az olasz külkereskedelmi államtitkár

tm bzs la 1975. május 29.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából két napot töltött budapestben ignazio vincenzo senese szenátor, olasz külkereskedelmi államtitkár, bacsoni jeno külkereskedelmi államtitkár meghívására. megbeszéléseik a két ország közötti árucseréforgalom problémáira, a gazdasági kapcsolatok fejlesztési lehetőségeire terjedtek ki, különös tekintettel a kooperációs kapcsolatokra. senese államtitkárt fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, továbbá találkozott nagy jános külügyminiszterhelyetttel.
/folyt. köv./

17.13/bzs

- 38 -

18¹⁵g

bb 56. /elutazott ... 1. folyt./bzs

a bnv-n több magyar és olasz vállalat kiállítását tekintette meg és megbeszélést folytatott a vásáron kiállító olasz cégek képviselőivel.

/mti/ az olasz államtitkár csütörtökön elutazott budapestről.

--

bb 57. a huszonötödik színház

tr hi bzs la

1975. május 29.

igazgatósága közli, hogy május 30-i és 31-i madách előadások és a június 1-i délutáni egy csavargó párizsból című előadás betegség miatt elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók.

x x x

a huszonötödik színház 1975 őszétől újjáalakítja amatőr csoportját. jelentkezni lehet június 10-ig levélben. felvételi vizsga júniusban. /mti/

--

bb. 58. választási nagygyűlés debrecenben

vid fm/il la

1975. május 29.

csütörtökön választási nagygyűlést tartottak debrecenben, a magyar gördülőcsapágyművekben. az elnökségben helyet foglalt kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, sikula györgy, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára és dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke.

a nagygyűlést - amelyen több ezer választópolgár vett részt - dr. postás sándor, a debrecen városi pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd kállai gyula, hajdu-bihar megye 4. számú választókerületének képviselőjelöltje mondott beszédét.
/folyt. köv.

- 39 -

17.45/il

18³⁰g

bb. 58./választási folyt./il

ezt követően felszólalt balogh antal, a csapágy művek munkatársa, dr. bartha tibor, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, az elnöki tanács tagja, hersku jánosné, a budapesti finomkötöttárugyár debreceni gyárának munkása és nábrádi andrásné magánkisiparos./mti/

--

bb. 59. óvári miklós előadása a művészakadémián

mm/gk/hi/il la

1975. május 29.

csütörtökön a fészek művészklubban a művészeti szakszervezetek szövetségének művészakadémiáján óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára művészeti életünk időszerű kérdéseiről tartott előadást kulturális életünk képviselőinek, színészeknek, íróknak, rendezőknek, képzőművészeknek. óvári miklóst a szakszervezeti szövetség nevében vass imre főtitkár üdvözölte./mti/

--

bb. 60. béke-világtanács elnökségi ülés stockholmban

gk/hi/il la

1975. május 29.

a béke világtanács elnöksége május 30. és június 2. között stockholmban ülésezik. megemlékeznek a stockholmi felhívás 25. évfordulójáról, megvitatják a nemzetközi békemozgalom feladatait a nemzetközi feszültség további enyhülése, különösen az általános és teljes leszerelés terén. az ülésre a magyar békemozgalom képviselőjében dr. vályi gábor és vince józsef, az országos béketanács alelnökei csütörtökön elutaztak stockholmba./mti/

--

- 40 -

17.45/il

1830g

bb 62. választási nagygyűlés a csepel autógyárban

vid-gö/gné fm bzs la

1975. május 29.

csütörtökön választási nagygyűlést rendeztek szigetalmón, a csepel autógyár új szerelőcsarnokában. a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. mondok pál, a megyei tanács elnöke és dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára.

a nagygyűlés sokezer résztvevőjét köszöntő ünnepi műsor után dr. novák béla, a csepel autógyár vezérigazgatója mondott megnyitót, majd gáspár sándor, pest megye 18. számú választókerületének országgyűlési képviselőjelöltje tartotta meg választási beszédét.

bevezetőjében köszönetet mondott választóinak jelöléséért, majd szólt az országgyűlés feladatairól, munkájáról. ezután így folytatta: a párt politikájának őszinte elismerése és támogatása fejeződik ki azokban a munkásokban, amelyeknek napjainkban is tanui lehetünk. a munkások, a dolgozók százai lelkiismeretes, becsületes munkájukkal, a szocialista társadalomért érzett elkötelezettséggel vívják a „mindennapok forradalmát”, „nem mindig látványosak azok a törekvések, amelyek a hatékonyabb, a termelékenyebb munkára, a jobb minőségre, az ésszerű takarékosagra, az önköltség csökkentésére, vagy a műveltség növelésére irányulnak, de végül is ezeknek az alkotó kezdeményezéseknek az összessége biztosítja a fejlődés alapjait. nyilvánvaló, hogy csak saját munkánkkal teremthetjük meg szellemi és anyagi boldogulásunk forrásait. csakis az eredményes munka teremthet nagyobb jólétet. ezért biztosítunk „zöld-utat”, minden olyan alkotó kezdeményezésnek, amely céljainkat segíti. ezért ismerjük el erkölcsileg is és anyagilag is a becsülettel végzett eredményes munkát.

/folyt. köv./

18.10/bzs

- 41 -

1835g

bb 62. /választási ... 1. folyt./bzs

az igények egyre sokrétűbbek lesznek. több óvodára, bölcsődére, kórházra, jobb nyugdíj- és családipótlék-rendszerre, magasabb bérekre van szükség. e nagyon sokrétű igények kielégítése azonban csak egy forrásból táplálkozhat: az egyre gyorsuló nemzeti jövedelemből.

a nemzeti jövedelem növelésére - mutatott rá ezután gáspár sándor - nagyon sok lehetőségünk van. ezek közül első helyen említette a műszaki fejlesztést, az üzemszervezés javítását, a szakképzettség növelését, a munkafegyelem megszilárdítását, tisztességes normák megállapítását, valamint az ésszerű, józan takarékoságot.

az igények kielégítésén túl - mutatott rá ezután - erősen foglalkoztatja a hazai közvéleményt az, hogy érinti-e a mi gazdasági életünket, a hazai életszínvonal alakulását és politikánkat a tőkés világot elárasztó inflációs folyamat. az infláció következményeivel - hangoztatta ezzel összefüggésben - természetesen nekünk is számolnunk kell, hiszen sokrétű kereskedelmi kapcsolatokat tartunk fenn a tőkés országokkal. pártunknak és kormányunknak azonban elhatározott szándéka, hogy ezt a kedvezőtlen hatást a minimumra csökkenti. ez az elhatározás tükröződik a központi bizottság decemberi határozatában, s többek között ilyen céllal is szorgalmazzuk a nagyobb jólétet szavatoló eredményesebb munkát.

gáspár sándor ezután arról szólott, hogy a munkásszótály szerepét és tekintélyét erősítő folyamat szocialista társadalmunk lényegéből fakad. mindent meg kell tennünk annak érdekében, hogy a munkások hivatásuknak tekintsék tevékenységüket, s örömet találjanak abban. erősíteniük, bátorítaniuk kell - hangoztatta - az olyan pozitív tulajdonságokat, mint a fegyelmezett és szorgalmas munka igénye, a szaktudás, a műveltség gyarapításának vágya, az új technika iránti érdeklődés.

- dolgozó népünk egyre tudatosabban és felkészültebben vesz részt közös dolgaink intézésében. ezt a folyamatot erősítve különösen nagy jelentőséget tulajdonítunk az üzemi demokrácia fejlesztésének. világosan látjuk ugyanis, hogy a munkások, a dolgozók számára a munkahely a közélet legfontosabb színtere. a munkás embereknek a gyár nemcsak gépeket, különféle termékeket, könnyebb vagy nehezebb munkafeladatokat jelent, hanem közösséget is.

/folyt. köv./

18.15/bzs

- 42 -

18.15 g

bb 62. /választási ... 2. folyt./bzs

nagyrészt a munkahelyek emberi kapcsolataitól függ, hogy a dolgozók tulajdonosnak, az üzem, a munkahely gazdájának érezzék magukat. sok mulik azon, számítanak-e munkájukra, szaktudásukra, véleményükre, érdemes-e művelődniük, tehetségükhöz, tudásukhoz mérten a legtöbbet nyújtaniuk a nagyobb közösségnek, a társadalomnak. a munkások számára az teszi leginkább kézzelfoghatóvá, hogy a hatalom részesei, ha valóságosan részt vesznek az üzemi döntések meghozatalában.

- az üzemi demokratikus fórumok működésében azonban ma még gyakoriak a problémák, sok benne a formális elem. a demokrácia kiszélesítésével kapcsolatban a legtöbb tennivalónk az igények felkeltése, a valóságos érdekek felismertetése terén van. a gazdasági vezetőket saját tapasztalataik győztetik meg a leginkább arról, hogy a fontosabb kérdésekben éppen az a jó döntés, a helyes határozat legfőbb biztosítéka, ha a dolgozók aktivitására, kezdeményező készségére, meggyőződésből fakadó egyetértésére épül. ugyanakkor elő kell segítenünk azt is, hogy egyre több dolgozó ismerje fel saját szerepét, jogait és kötelességeit a demokrácia érvényesülésében. a munkahelyi demokrácia szervezeti keretei minderre alkalmat teremtenek, sőt - hangsúlyozta gáspár sándor - többre adnak lehetőséget, mint amit ebből jelenleg hasznosítani tudunk.

- törvényeink a dolgozó emberek jogainak képviselőit - nagyon fontos kérdésekben - a szakszervezeti választott testületekre ruházták. ezt a tevékenységet a szakszervezetek egyre magasabb szinten látják el és munkájuk további tökéletesítésére törekcsenek. e tevékenység nemcsak a szakszervezeti munka törvényes formáját jelenti, nem is egyszerűen azt a törvényes jogot, amellyel vagy élnek vagy nem. ezek a szakszervezeti jogok a dolgozók jogai. a szakszervezeti testületeknek éppen ezért nemcsak lehetőségük, de kötelességük is élni e jogokkal, mert ha ezt elmulasztják, a dolgozókat fosztják meg annak lehetőségétől, hogy érvényesítsék szocialista törvényeinkben lefektetett széleskörű jogaikat. az állami és a gazdasági vezetőktől ilyen körülmények között méginkább meg kell követelni a szakszervezeti jogok tiszteletben tartását és ezért helyes az is, ha a pártszervezetek még következetesebben kérik számon a szakszervezetekben dolgozó kommunistáktól e kötelességük megalkuvás nélküli teljesítését.

/folyt. köv./
18.20/bzs

- 43 -

18.20 g

bb 62. /választási ... 3. folyt./bzs

- a demokráciáról szólva - emelte ki a szónok - hangsúlyozni kell, hogy a munkásosztály hatalma nem szervek vagy intézmények hatalma. ezért a munkahelyi demokrácia érvényesülésében is kifejezésre kell jutnia, hogy a nép hatalmáról van szó; arról, hogy együtt kell terveznünk, együtt kell cselekednünk; arról, hogy a mi rendszerünkötől és pártunktól idegen az, hogy ne vegye figyelembe azoknak az igényeit és vágyait, akiket képvisel, akiket vezetnie kell.

- a szakszervezetek, mint a dolgozók legszélesebb, szervezileg önálló, de politikailag elkötelezett tömegszervezetei, a munkások, az értelmiségiek és az alkalmazottak millióit tömörítik soraikba. ennél fogva képesek és alkalmasak arra, hogy mozgósítsanak a szocialista építőmunkában megoldásra váró feladatokra, segítsék a munkáshatalom erősítését, gazdasági céljaink megvalósítását. alkalmasak arra, hogy segítsék védeni a társadalom és a dolgozók egyéni érdekeit, egész tevékenységükkel alakítsák, formálják a dolgozók politikai, erkölcsi és kulturális arculatát, neveljék őket kötelességeik teljesítésére és jogaik érvényesítésére.

- mindahhoz - hangsúlyozta ezután gáspár sándor -, hogy a szakszervezetek a feladataikat hatékonyan ellássák, megvannak és állandóan javulnak a lehetőségeik, feltételeik. pártunk ugyanis a szocialista társadalom építésének előrehaladásával egyre fokozottabban támaszkodik a szakszervezetekre és mind többet vár tőlük hivatásuk teljesítésében, a társadalom fejlődése érdekében.

- a szakszervezeti mozgalom nemcsak közvetíti a dolgozók észrevételeit, jelzéseit a párt politikájának végrehajtásáról, de cselekvő módon részt is vesz a politika egészének és részleteinek kialakításában, végrehajtásában. a szakszervezetek eredményes tevékenysége - mindennapi és távlati értelemben - gáspár sándor végül a szocialista közszellem alakulásának kérdéseivel foglalkozott. ezzel összefüggésben hangoztatta, ha a megtett ut felmérésére vállalkozunk, gyakran már a számok helyett az emberben, az emberi viszonyokban bekövetkezett változások jelentik a pontosabb mértéket. a folyamat erősítése érdekében egyre nagyobb figyelmet fordítunk a szocialista közgondolkodás fejlesztésére, a szocialista erkölcs és életmód normáinak tudatosítására és ugyanakkor mind következetesebben lépünk fel a szocialista elveinktől, céljainktól, erkölcsi normáinktól idegen nézetek, jelenségek ellen. a kispolgárság és más el-lenséges eszméáramlatok elleni harcunkban legfontosabb a valóságos lehetőségeink feltárása, s ennek alapján a szocialista életforma mind szélesebbkörű kibontakoztatása. ennek már mély gyökerei vannak társadalmunkban. a szocialista közszellem, a szocialista brigádmozgalom termelési eredményeiben, közösséget formáló, művelődésre ösztönző hatásában.

Legyen - a szocialista társadalom építésének, a munkáshatalom erősítésének fontos feltétele.

életforma nagyszerű megnyilvánulásaival találkozhatunk a szocialista

1900 g

bb 62. /választási ... 4. folyt./bzs

a szónok végül arról szólt, hogy munkánkhoz, forradalmi harcunkhoz kedvezően alakulnak a nemzetközi feltételek, s ehhez, mint mondotta, mi is hozzájárultunk, többek között szocialista építőmunkánk eredményeivel.

a nagygyűlésen az első választók nevében felszólt udvari erika gimnazista, cserhádi pál, a hernádi március 15. termelőszövetkezet elnöke és tóth jeno, a csepel autógyár alkatrész-gyáregységének géplakatosas. /mti/

-. -

bb 65. értekezlet a kulturális minisztériumban

gk bzs hi la

1975. május 29.

a kulturális minisztériumban az ágazat időszerű kérdéseiről tartottak egész napos munkaértekezletet csütörtökön a megyei /fővárosi/ tanácsok elnökhelyettesei és a minisztérium vezetői.

dr. molnár ferenc kulturális államtitkár ismertette a xi. kongresszus határozataiból eredő kulturális feladatokat. részletesen szólt a művészek és a közönség kapcsolatáról, hangsúlyozva, hogy a közművelődési szemléletnek a művészeti alkotóműhelyekben is érvényesülnie kell. a továbbiakban elemezte könyvkiadásunk, filmforgalmazásunk, színházi műsorpolitikánk egyes kérdéseit, majd számot adott a közművelődési párthatározatból adódó feladatok teljesítéséről és vázolta a további teendőket.

dr. marczali lászló miniszterhelyettes áttekintette a iv. ötéves népgazdasági terv kulturális feladatainak eddigi végrehajtását és tájékoztatást adott az v. ötéves tervre vonatkozó előzetes tervezési munkálatokról.

a továbbiakban garamvölgyi józsef miniszterhelyettes ismertette a kistéleplések kulturális ellátottságának javításáról, valamint a komplex művelődési intézmények létesítéséről szóló tervezetet. a vitában 11 megyei tanács elnökhelyettese szólt fel, majd a minisztérium vezetőinek válaszával ért véget a tanácskozás. /mti/

-. -

18.35/bzs

- 45 -

1905 g

bb. 61. bezárta kapuit a budapesti nemzetközi vásár

t sl/tm/ie/il la

1975. május 29.

csütörtökön, a bnv záró napján reggeltől-estig a nagyközönségé volt a vásár. az utolsó lehetőséget kihasználva több mint hetvenezren látogattak ki a bnv-re, s bár a szakmai tárgyalások általában már szerdán befejeződtek, néhány helyen még csütörtökön is aláírtak üzleti szerződést. a magyar hajó- és darugyár egyik legnagyobb vevőjével, a masinoimport szovjet külkereskedelmi vállalattal abban állapodott meg, hogy portáldarukat és portáldaru alkatrészeket szállít szovjet kikötők részére ez 1976-1977. években mintegy 22 millió rubel értékben. a nixex tizmillió rubelért vett

a vásár kezdetétől a csütörtöki kapuzárásig kerekén 700.000 vendége volt a bnv-nek. az 1975. évi tavaszi budapesti nemzetközi vásár csütörtök este hat órakor bezárta kapuit. a hangosbeszélő így bucsuzott. a viszontlátásra augusztus 29.- szeptember 14. között az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításon, majd október 15-23. között az őszi bnv-n, a fogyasztási cikkek szakvásárán./mti/

-. -

e m b a r g ó: 19.00 óráig

bb. 63. magyar vezetők üdvözléte gustáv husáknak

tr/hi/il la

- 1975. május 29.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. gustáv husáknak, a csehszlovák szocialista köztársaság most megválasztott elnökének./mti/

-. -

Román vagonokat a máv kocsiállomásának felújításához, ndk-beli partnerével pedig megállapodást írt alá utépitő gépek négy és fél millió rubeles importjára. egy csehszlovák vállalat több mint egymillió rubel értékű aggregátot és egyéb gépeket adott el a nixex-nek.

- 46 -

1930 g

bb. 64. „kelj fel és énekelj,,

gk/hi/il la

1975. május 29.

cimmel évek óta nagy sikerrel játsszák gyárfás miklós „egér-ut,, című vígjátékának zenés változatát a szovjetunióban. a szellemes játékot nemrégiben mutatta be a békés megyei jókai színzáz, grigorij jadvov szovjet zeneszerző muzsikájával, lendvay ferenc rendezésében. a békéscsabai társulat május 30-án budapesten is bemutatja a vígjátékot az evig gyömrői uti művelődési otthonában. /mti/

-. -

bb. 66. nyikolaj faggyejev elutazott hazánkból

k sl/fné/il la

1975. május 29.

nyikolaj faggyejev, a kgst titkára, aki a szervezet soron következő ülészakának előkészítésével kapcsolatban tárgyalásokat folytatott Magyarországon, látogatást tett a tiszai vegyi-kombinátban és a tokajhegyaljai állami gazdaságban majd csütörtökön elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok tanácsvezetője és dr. papp lászló, a magyar népköztársaság állandó kgst-képviselőjének helyettese./mti/

[bizottságának titkára

-. -

bb. 68. tanévzáró ünnepély a központi gorkij nyelviskolában

t me/tm/il hi la

1975. május 29.

a 30. tanévet zárták csütörtökön a magyar-szovjet baráti társaság központi gorkij nyelviskolájában. az 1974-75-ös tanévben budapesten 161 csoportban 2600 hallgató, a heves, borsod, szolnok és csongrád megyei tagozatokon összesen 2500 hallgató tanulta az orosz nyelvet, főleg műszaki szakemberek, tudományos kutatók, diákok, egyetemisták.

/folyt.köv./

- 47 -

1930 g

bb. 68./tanévzáró folyt./il

a szovjet kultúra és tudomány házában tartott évváró ünnepélyen pócs ilona, a gorkij nyelviskola igazgatója értékelte az elmúlt tanév eredményeit. felszólalt t. a. csikovanyi, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára. várkonyi lászlóné, az mszbt kulturális osztályának vezetője ismertette az 1974-75. tanév tanulmányi versenyének eredményét, és átadta a jutalmakat a verseny nyerteseinek. 18 végzős szovjetunióbeli utazáson vehet részt, öt tárgyjutalomban részesült, 65 hallgató könyvjutalmat kapott. a nyolchónapos tanfolyam végzősei június 2-től egyhónapos intenzív tanfolyamon vesznek részt./mti/

-.-

bb. 67. a belföldi szerkesztőség híreink jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

28. elutazott a szabad német ifjúsági szövetség küldöttsége
29. két kiállítás esztergomban
30. fiatal képzőművészek kiállítása
31. lődör jenő kiállítása
32. ex libris kiállítás
33. jósvafő
34. könyvhét
35. bial föglein istván emlékiállítás
36. a szakszervezetek budapesti tanácsa elnökségének ülése
37. diáknapok
38. településfejlesztési ankét kecskeméten
39. pannónia napok pécsen
40. lovasbemutató
41. fiatal dalosok találkozója
42. „nyelv és szakismeret, - országos konferencia
43. külföldi tudósítók a népfront főtitkáránál
44. elutazott a kubai cdr küldöttsége
45. ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége
46. konferencia szegeden a közlekedésfejlesztés tervezéséről
47. a tit mezőgazdasági és ételmezésügyi vándorgyűlése
48. a csongrád megyei tanács ülése
49. soproni diáknapok
50. újabb gázfeldolgozó épül szegeden

/folyt.köv./

- 48 -

1930 g

bb. 67./a belföldi folyt./il

51. szovjet határőr-küldöttség
52. a ruházatipari szakszerv. kv. ülése
53. gácsi miklós jugoszláviába utazott
54. tanácskozás a következő tanév feladatairól
55. választási nagygyűlés salgótarjánban
56. elutazott az olasz külkereskedelmi államtitkár
57. a 25. színház hírei
58. választási nagygyűlés debrecenben
59. óvári miklós előadása a művész akadémián
60. bvt elnökségi ülés stockholmban
61. bezárt a bnv
62. választási nagygyűlés a csepel autógyárban
63. magyar vezetők üdvözléte husáknak
64. „kelj fel és énekelj,,
65. értekezlet a kulturális minisztériumban
66. elutazott faggyejev
67. hírjegyzék

/mti/

bb 69. időjárásjelentés

tm bzs la

1975. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti május 29-én, csütörtökön 19 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, az ország északi felében helyenként futó zápor. mérsékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között. /mti/

19.30/bzs

- 49 -

1945 g

bb 70. végetért a békés egymás mellett élésről rendezett tudományos tanácskozás - sebestyén nándorné obt főtitkár nyilatkozata

t mir/tm bzs la

1975. május 29.

csütörtökön végetért a békés egymás mellett élés időszerű kérdéseiről az mszmp oktatási igazgatósága villányi uti székházában rendezett kétnapos tudományos tanácskozás. a konferencia befejezését követően sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, a rendezvény egyik házigazdája összegezte a tanácskozás tapasztalatait az mti munkatársának:

- a magyar és a nemzetközi békemozgalomban az európai biztonság és a szocialista, illetve a tőkés társadalom békés egymás mellett élésének problematikája alapvetően fontos kérdés - mondotta. - fontos azért, mert korunkban az ellentétes társadalmi és gazdasági rendszerű államok kapcsolatainak a nemzetközi enyhülés során kialakult és egyre szélesebb körben alkalmazott szabályozó elvévé vált. s bár a két eltérő társadalmi berendezkedésű világrendszer politikájában is eltérő célokat követ, a nemzetközi méretekben is mind jobban terebélyesedő együttműködést - az utóbbi évek megváltozott politikai és stratégiai légkörében - ma már ennek a békés egymás mellett élésnek az elvei határozzák meg.

- a két szembenálló társadalmi rendszer közötti verseny és a harc is viszonylag békés körülmények között folyik. szmunkra, a békemozgalom aktivistái számára, ezért rendkívül fontos, hogy válaszolni tudjunk a hazai és a nemzetközi béke-mozgalmi munkában felmerülő kérdésekre.

a tanácskozáson több előadó foglalkozott azzal a jelenséggel, amelyet a békés egymás mellett élés dialektikájának lehet nevezni. ennek az a lényege, hogy a békés egymás mellett élés politikája és annak megvalósítása egyidejűleg jelent együttműködést és harcot. a békemozgalom természetéből adódik, hogy a béke hívei gondolkodásukban és érvelésükben nagyobb hangsúlyt helyeznek az együttműködésre, de természetesen egy pillanatra sem feledkezhetünk meg a harcról, a készenlétről, a béke ellenfeleinek ideológiai és politikai kísérleteiről és támadásairól. a tanácskozáson tehát nagyon élénk eszmecsere folyt arról, hogy milyen helyet foglal el a békés egymás mellett élés politikájának értelmezése a szocialista ember gondolkodásában és azokról a feladatokról és lehetőségekről, amelyeket a jelenlegi nemzetközi enyhülés nyújthat a békemozgalom - mint a békés egymás mellett élés politikájának egyik legkövetkezetesebb képviselője - számára. a tanácskozáson nagy hangsúlyt kapott az a felismerés, hogy a békés egymás mellett élés politikájának legfontosabb és legidőszerűbb feladata a béke hívei számára: segíteni abban, hogy az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná váljék.

/folyt. köv./
19.35/bzs

- 50 -

19⁵⁵ g

bb 70. /végetért ... 1. folyt./bzs

ezért volt nagy jelentőségű ez a tanácskozás, ahol tudósaink és politikusaink olyan kérdéseket vitattak meg, mint a szocialista és a tőkés világ közötti viszony társadalompolitikai hatásai, illetve a kommunista mozgalom helyzete és feladatai a békés egymás mellett élés mai keretei között. a tanácskozás ezeket a kérdéseket megvilágítva igen sok tudományosan megalapozott érvet adott mindennapi munkánkhoz. az országos béketanács ezért azt tervezi, hogy a tudományos konferencia teljes anyagát megjelentesse magyar és több idegen nyelven is. ez a kiadvány hasznos kézikönyv lesz a békemozgalom aktivistái és propagandistái számára és hasznosan forgathatják majd a pártmunkások, pártaktivisták is, éppugy, mint az egyetemi oktatási intézetek előadói.

- a kérdések fölötti vita ezzel a tanácskozással természetesen nem zárul le. tudósaink és politikusaink tovább folytatják a munkát az országos béketanács tudományos bizottsága és az elte tudományos szocializmus információs és továbbképző intézet keretein belül, - mondotta befejezésül az országos béketanács főtitkára. /mti/

-. -

bb. 71. feszültség-kimaradás

t ms/tm/il la

1975. május 30.

volt csütörtökön délután a ráckeve-i hév-vonal dunaharaszti gépházában. az eddig meg nem állapított okból bekövetkezett hiba miatt két órára megbénította a pesterzsébet és dunaharaszti között közlekedő hév járatok forgalmát. a kimaradt vonatokat a közlekedési vállalat autóbusszokkal pótolta. /mti/

-. -

- 51 -

20²⁵ g

hbb. 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

il la

68. tanévzáró ünnepély
69. időjárás
70. végetért a békés egymás mellett éléséről rendezett tud.
tanácskozás
71. feszültség kimaradás
72. hírjegyzék
/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

22.25/ju

- 52 -

22³⁰g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. pedagógusnap i kitüntetések

t mir/tr hi bzs la

1975. május 30.

rendelkezésre bocsátjuk az 1975. évi pedagógusnap kitün-
tetettjeinek névsorát. keretet később adunk, embargó

f e l o l d á s i g !

x x x

az oktatási miniszter az 1975. évi pedagógusnap alkalmá-
ból eredményes oktató-nevelő munkájuk elismeréséül a következő
kitüntető címeket adományozza:

k i v á l ó t a n á r

kitüntető címet:

dr. adonyi zoltánnének, a budapesti zrinyi ilona gimnázium tanárá-
nak,

ábrahám józsefnek, a kapuvári gimnázium tanárának,

bajor lászlónak, a bonyhádi 1-es számú általános iskola igaz-
gatójának,

dr. bangha józsefnek, a budapesti kossuth lajos szakközépiskola
vezető szakfelügyelőjének,

dr. bereczki lajosnének, a szolnoki kassai utcai általános iskola
igazgatójának,

/folyt. köv./

- 1 -

g